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COMUNICAT
In zilele de 26 și 27 iunie a.c. a avut loc 

ședința plenară a Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român.

1. Plenara a dezbătut și aprobat Di
rectivele cu privire la elaborarea pla
nului cincinal 1971-1975 și a direcțiilor 
principale ale dezvoltării economiei na
ționale în perioada 1976-1980.

Plenara a hotărît ca lucrările cu pri
vire la planul pe 1971-1975, precum și la 
stabilirea direcțiilor principale ale dez
voltării economiei naționale în perioada 
1976-1980 să înceapă în acest an și să se 
încheie, în linii generale, pînă la sfîrșitul 
anului 1968. Pentru îndrumarea și coor
donarea întregii activități de elaborare 
și fundamentare a acestor lucrări s-a 
hotărît înființarea unei comisii centrale 
de partid și de stat.

2. Plenara a dezbătut și aprobat hotă- 
rîrea Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român și a Consiliului de Mi
niștri cu privire la majorarea salariilor 
mici, stabilind ca, începînd cu data de 
1 august 1967, salariul tarifar minim să 
se ridice de la 570 Iei la 700 lei.

3. Plenara a aprobat măsurile pentru 
raționalizarea și gospodărirea economi
coasă a parcului de autoturisme de la 
ministere, instituții centrale și locale, în
treprinderi, organe de partid, sindicale, 
cooperatiste și obștești.

4. Plenara C.C. al P.C.R. a analizat și 
apreciat pozitiv activitatea desfășurată 
de Ministerul Afacerilor Interne și de 
organele sale pentru înfăptuirea hotărî- 
rilor partidului și guvernului cu privire 
la asigurarea securității statului și a or
dinii publice, apărarea proprietății so
cialiste, a drepturilor și intereselor le
gale ale cetățenilor. Ținînd seama de 
condițiile perioadei desăvîrșirii con
strucției socialiste în care se află țara 
noastră, de dezvoltarea continuă a de
mocrației noastre, de necesitatea atra
gerii mai largi a oamenilor muncii la asi
gurarea respectării normelor de convie
țuire socialistă, plenara a stabilit mă
suri pentru perfecționarea continuă a 
activității Ministerului Afacerilor In
terne și îmbunătățirea structurii sale or
ganizatorice.

In cadrul discuțiilor au luat cuvîntul 
tovarășii Miu Dobrescu, Aurel Vijoli, 
Gheorghe Călin, Gheorghe Vasilichi, Ion 
Stănescu, Ion Ioniță, Gheorghe Pană, 
Constantin Dăscălescu, Tudor Ionescu, 
Chivu Stoica, Grigore Răduică, Cornel 
Onescu, Adrian Dimitriu, Constantin 
Pîrvulescu, Augustin Alexa, Ion Coman, 
Virgil Trofin, Valter Roman, Ștefan Voi- 
cu. Alexandru Drăghici.

In încheierea dezbaterilor a luat 
cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

A
Anul V

Nr. 26 (230)
Joi 29 iunie 

1967 
8 pagini — 1 leuGRICULTURA

ft I AI I A
C.p ■: f i- i i • I , I I f WRegtons’ă

3333ES 3CS

Lanurile cu grîu ale I.A.S. Dorobanfu, regiunea Dobrogea, au in trai în pîrgă. Directorul întreprinderii, împreună eu șefa fermei nr. 8 
Siliștea, Constanța Vasile, urmăresc atent stadiul de coacere al grînelor în vederea începerii secerișului.

Foto : F. BICIUȘCA

R a i d - a n c h e t ă Lucrările agricole de vară

CÎT ÎN LAN, A TÎT Șl ÎN HAMBAR
Precedată de aceleași vechi emoții și nădejdi a sosit iarăși vremea 
secerișului. Holdele sînt așa cum le-am dorit : doldora de rod. în 
raioanele din sudul regiunii București a început și secerișul griului. 
La numărătoarea din lan se va adăuga, în curînd, o primă numă
rătoare în magazii. Nici un bob nu trebuie să fie lipsă la apel. Ab
sențele ca și prezența sînt determinate, într-o mare măsură, de 
modul cum se vor desfășura două importante acțiuni: transportul 
și înmagazinarea. Cum au fost ele pregătite în regiunile București 
și Oltenia ?

Organizare la înălțimeOrganizarea transportului și a depozitării produselor în cooperativele agricole din raionul Alexandria merită acest calificativ, în planul volumetric al transportului, întocmit de cooperativele agricole și uniunea raională, este stabilit cu precizie locul fiecărui atelaj și autocamion, al fiecărui tractor și remorci. .La fel sînt stabilite spațiile de depozitare, in- dieîndu-se, în funcție de umiditate grosimea stratului de cereale în primele zile după recoltare. Mergînd în cooperative, am găsit

cu o excepție, totul pregătit: saci pentru boabe, saltele pentru pleavă, cergi și folii de polietilenă pentru adăpostirea temporară a produsului în cîmp, în caz de ploaie. Fuseseră formate, instruite si repartizate pe locuri de muncă echipele de lopătare, asigurîn- du-se schimburi de noapte. Pentru că în timpul manipulării sacii se mai pot deteriora, fuseseră numite cooperatoare care să-i repare în cîmp.Și totuși un minus de organizare și*pregătire am găsit_și_ în raionul Alexandria. L-am întîlnit în cooperativa Buzescu și se referă la amenajarea cu întîrziere

a spațiilor suplimentare de depozitare și zvîntare a griului. Cele trei grajduri destinate acestui scop după scoaterea animalelor în tabere de vară fuseseră curățate și spălate bine cu apă fiartă și sodă, dar văruirea pereților și repararea dușumelelor nu se făcuseră decît parțial. Cit despre dezinfecție, aceasta urma abia să se facă. Mai grav ni se pare faptul că nici platforma de uscare a griului nu fusese pregătită, ea fiind încă ocupată cu ciocălăi de porumb. Singure magaziile erau complet pregătite. Contabilul șef E. Albulescu consideră că nu mai este, în fond, mare lucru de făcut.Optica celui însărcinat să țină socoteala fiecărui bob de grîu este evident greșită, fiindcă un calcul sumar arată că și în condițiile expuse de contabil va fi_ nevoie de întreg spațiul prevăzut. Este de datoria uniunii cooperatiste raionale să intervină cît timp nu-j prea tîrziu.

Stau bine, dar... cu lipsuriLa ora cînd am vizitat-o, întreprinderea agricolă de stat Alexandria nu știa încă dacă i se vor repartiza de trustul regional toate autocamioanele cerute, deși recoltatul orzului urma să înceapă peste patru zile și al griului peste cel mult o săptămînă. „în prima și a doua zi de recoltare a griului ne vom descurca și.cu mijloacele noastre" — ne asigură ing. Florin Constantinescu, tehnologul șef, și V. Morea, responsabil cu transporturile. înseamnă cele două zile în plus că acțiunea nu-i întîrziată ? Nicidecum.Reluînd problema la nivelul fermelor, aveam să dăm peste o situație care contravine principiilor de organizare a sectorului agri-M. CALIANU
(Continuare în pag. a 4-a)

De ziua 
învățătorului

Despre dascăli nu ppt scrie decît cu emoție. Întîi pentru că, intr-un fel, scriu despre mine însumi. Al doilea, pentru câ-i vorba de toți cei care, după părinți, au împlîniat ceva bun în mine și in inima noastră, a tuturor. în al treilea rînd — și acesta-i principalul — pentru că nimeni n-ar putea măsura nici imensul efort intelectual, nici devotamentul pe care această nobilă categorie de profesioniști l-a depus și îl depune pentru instrucția și educația tineretului, pentru pregătirea schimbului de miine.De învățători și profesori nu ne amintim numai o dată pe an la 30 iunie, ci în fiecare clipă : prin copiii noștri, prin complexele activități culturale pe care le efectuează în fiecare colțișor al patriei, prin sprijinul dat în toate acțiunile mari întreprinse pentru transformarea revoluționară a țării, prin permanenta lor prezență în conștiința contemporaneității.Am cunoscut învățători care, înfruntînd multele potrivnicii de altădată, au îndemnat pe cei mai buni copii din satele lor să meargă la învățătură, adesea dueîndu-i ei înșiși de mină, pînă la cel mal apropiat oraș și predîndu-i unui director de liceu ori de școală pedagogică : „Este elevul meu și are mare tragere de inimă spre carte..."îi știu pe învățători și profesori din vremea crizei pustiitoare din 1929—1933. Nu primeau salariile cu lunile. Erau rufoși și nemîncați. Erau umiliți de insolența cămătarilor. Ei își înghițeau lacrimile șl urcau, totuși, la catedră, să ajute copiii la deprinderea scris-cititului, la înțelegerea demnității umane, la respectul adevărului, la insuflarea dragostei de țară și a încrederii în viitor.Ii știu pe dascăli de la începutul revoluției noastre culturale, dintr-o acțiune pentru lichidarea unei grele moșteniri lăsate de regimurile trecute : analfabetismul. Pe cîți dintre învățătorii noștri nu-i prindea miezul nopții la datorie ?îi văd azi pe învățătorii și profesorii noștri, din sate și orașe, în sălile de clasă, împărțind, la începutul anului cele peste 20 de milioane de manuale gratuite. Și știu că li se umplu inimile de bucurie, că nu li se mai întîmplă să aibă școlar fără carte. Că sala de clasă e curată și luminoasă. Că școala e încăpătoare și mobilierul modern. Că are și laborator, și muzeu, și materialul didactic necesar.De priceperea și pregătirea științiiică și pedagogică a dascălilor atîrnă faima școlii românești. nivelul ei științific și locul ei moral în cultura națională și în cea internațională. Toate științele se dezvoltă vertiginos. Iar învățătorii și profesorii au marea și nobila datorie a fi la curent cu tot ce se descoperă nou. Asta și numai asta îi iace utili și-1 menține în primele rînduri alo culturii.De ziua învățătorului — un omagiu cald, din inimă, pentru cei care pun întîia oară condeiul în mîna copiilor țării și pentru cei care, după ani și ani, le descifrează taina atomului. Un omagiu cald, din inimă, pentru cei care ne învață copiii și tineretul ce înseamnă dragostea de popor, de partid, de țară. Dumitru ALMAȘ
CERCETAREA ȘTIINȚIFICA 
Șl DOCUMENTAREA- 
UN RAPORT DE INERENTA

■■■■■■ în stadiul actual al evoluției științei și a metodelor ei de investigație este nevoie de un material documentar considerabil pentru ca cercetările științifice să se poată desfășura în condiții normale. Pentru ca experiențele să devină mai fructuoase, problemele trebuie reluate din punctul cel mai înaintat în. care le-au lăsat premergătorii.Secole de-a riadul, fiecare cercetător a îndeplinit singur cea mai mare parte din operațiile preliminare investigației propriu-zise. Asimilarea cunoștințelor precedente, considerată totdeauna drept indispensabilă în procesul de cercetare, a devenit astăzi o problemă tot mai complicată, de-- terminată de creșterea necontenită a numărului de publicații. După calculele noastre, la fiecare 8 ani, numărul publicațiilor agricole editate pe glob se dublează.Progresul tehnic general pune azi la dispoziția cercetătorului mijloace de mare eficacitate pentru depistarea, selecționarea, înmagazinarea, reproducerea și studiul documentelor de tot felul. Intervenția acestor mijloace, care se poate numi aplicarea teh
nicii noi în ■ documentare, schimbă radical relațiile muncii de cercetare. Persistența în metode și rutine învechite poate să frîneze progresul și să întîrzie, dacă nu să anuleze, realizări prețioase.Constituirea unei discipline a documentării în adevăratul sens al cuvîntului aparține se-

Dr. docent Ioan TRIFU 
director,ing. Cristian ROSKE 
șeful serviciului 
documentării la Centrul 
de documentare agricolă

în care activează șl noțiunile elementare de informare și documentare care îi permit să se descurce în fața unui fișier sistematic dintr-o bibliotecă, un repertoriu de publicații, ș.a.m.d.
(Continuare în pag. a 5-a)colului nostru. Documentarea și informarea constituie o tehnică nouă a muncii intelectuale ; însușirea acestei tehnici de către intelectuali și, mai ales, de cercetătorii științifici este o obligație față de ei înșiși și o necesitate pentru îndeplinirea funcției.Oricît ar părea de curios, unui cercetător 1 se cere astăzi să cunoască, pe lingă domeniul de cercetare abordat, ramura lui de activitate sau, în general, problemele sectorului

Colectivul Combinatului de îngrășăminte cu azot din Tg. Mureș a raportat îndeplinirea planului pe semestrul întîi eu 12 zile înainte de termen. Aici s-au fabricat peste plan 
1 600 de tone de amoniac și 4 700 de tone de azotat de amoniu. Economiile realizate peste prevederi se ridică la mai mult de 7 milioane de lei ; productivitatea muncii 
a înregistrat un ritm de creștere cu 2,5 la sută mai mare față de plan. în fotografie : asp ect de la Combinatul din Tg. Mureș.

MICROCLIMATUL PERSONAL țbu 1 eti n meteoro Iog îq

ANCHETA

NOASTRĂ

■■■■■ Știți ce se în
țelege prin „microclimatul per
sonal" ? Noțiunea este Ia fel 
de nouă ca și știința care îl 
studiază — o știință care n-a 
căpătat însă un nume propriu 
— o ramură a igienei ce se 
ocupă de îmbrăcăminte. Mi
croclimatul personal este zona 
de căldură repartizată de-a

lungul corpului. Igieniștil șl 
climatologii s-au asociat ca să 
arate în ce împrejurări razele 
vizibile și cele invizibile ale 
soarelui au efecte dăunătoare 
sau dătătoare de sănătate asu
pra organismului uman, 
funcție de îmbrăcămintea 
care o purtăm, ca să știm 
alegem țesăturile, culorile 
croielile cele mai potrivite.

Dintr-un vast domeniu 
manifestare al acestei
științe, am ales pentru ancheta 
noastră o temă de sezon : CE 
ECHIPAMENT PURTĂM ÎN 
LUNILE DE VARĂ, LA MUN
CILE AGRICOLE ?

în 
pe 
să

de 
noi

INVESTIȚIILE, FACTOR ACTIV ÎN SPORIREA PRODUCȚIEI 
CUM FOLOSIM FONDUL DE ZILE-MUNCĂ (pag. 3).
MANDATUL OBȘTEI - ACT DE ÎNCREDERE (pag. 3).
PROBLEME ACTUALE ÎN ORGANIZAREA IRIGĂRII CULTURILOR (pag. 4).

CONDIȚII PRIELNICE PENTRU EXTINDEREA 
CULTURILOR INTERMEDIARE
NOUTĂȚI ȘTIINȚIFICE
VARIETĂȚI
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(pag.
(pag.
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5).

6).

— Prin studiile de microclimat și termoreglare — ne-a 
spus tovarășul dr. Matei BAR- 
NEA, șef de laborator la In
stitutul de igienă — instituția noastră și catedra de igienă generală și comunală a Institutului medico-farmaceutic se preocupă îndeaproape de aspectele sanitare ale îmbrăcă- minții, colaborînd, totodată, și cu alte organe interesate în rezolvarea problemei sub raport economic, tehnologic etc. Dar chestiunea merită mai

multă atenție acum, cînd țesăturile clasice sînt înlocuite cu materiale sintetice. Fiecare dintre produsele nou create ar merita un aviz sanitar, dat pe bază de expertize științifice, ceea ce în prezent nu se realizează.în principiu, îmbrăcămintea cea mai bună din punct de vedere igienic trebuie să favorizeze desfășurarea normală a funcțiilor fiziologice — să permită pierderea moderată a căldurii produsă de organism, potrivit temperaturii ambiante, să înlesnească schimbul de vapori dintre piele și aerul din afară, să nu împiedice circulația sîngelui, digestia etc. De asemenea, nici munca nu trebuie să fie stînjenită de. greutatea, dimensiunile și forma echipamentului.
— De altfel aceste cerințe 

concordă cu cele de ordin 
etnografic, economic și estetic ;Ion MARINAAl. RAICU

(Continuare în pag. a 6-a)

în intervalul ce urmează — de la 30 iunie la 6 iulie — vre
mea va prezenta două aspecte principale.

In primele trei zile, datorită unei circulații atmosferice din 
sud-vestul Europei și nordul Africii, timpul va lua aspect 
tropical. Un val de căldură va pătrunde pînă în regiunile 
nordice ale tării unde temperatura va urca pînă la 30 de 
grade ; în cimpia din jumătatea de sud a țării, temperatura 
va crește și mai mult atingînd sau depășind, în unele raioane, 
chiar 35 de grade la umbră. Cerul va fi variabil, mai mult 
senin dimineața și cu înnorări parțiale după-amiază sau către 
orele de seara, cînd se vor semnala averse izolate, însoțite 
de descărcări electrice și furtuni de căldură. Aceste averse 
vor fi mai frecvente și vor da cantități mai mari de apă în 
Transilvania și regiunea de munte unde vor lua caracter 
torențial și unde intensificările vîntului vor fi mai 
accentuate.

începînd cu 3 iulie un aer oceanic, purtat de o zonă ciclo- 
nica, va pătrunde treptat și în regiunile noastre aducind cu 
el o vreme instabilă ți relativ răcoroasă. Cerul va prezenta 
înnorări din ce în ce mai pronunțate, ziua. Ploi cu caracter 
intermitent ți averse însoțite de fenomene electrice vor cădea 
mai întîi în jumătatea de nord-vest a țării, apoi și în cele
lalte regiuni.

Temperatura va scădea treptat 
si apreciabil mal în toate regiu
nile, astfel că la sfîrșitul săptă- 
mînii valorile maxime nu vor 
atinge nici 25 de grade. Vremea 
instabilă și favorabilă ploilor de 
la începutul lunii Iulie se va 
prelungi în tot cursul primei 
decade, care va fi de altfel ți 
cea mai ploioasă din toată luna.

N. TOPOR



factor activ în 
sporirea producției

Realizarea ritmică șl în cele mai bune condiții a p lanului de investiții în agricultură este una din 
cele mai importante sarcini. De darea în folosin ță, cu întreaga capacitate și la termenele prevă
zute a obiectivelor, depinde în mare măsură reali zarea producțiilor planificate, creșterea eficienței 
lor economice. Publicăm în pagina de față cîteva aspecte privind desfășurarea acțiunii de investi
ții în unele gospodării de stat din regiunile Iași și Brașov; Departamentul gostat să tragă con
cluziile ce se impun.

Eficiență maximă noilor plantații viticole
O analiză efectuată recent în unitățile agricole din bazinele viticole Cotnari, Huși și iași asupra folosirii fondurilor de investiții a arătat că una din principalele căi de ridicare a eficienței economice a acestora constă în reducerea investițiilor pe unitatea de suprafață.în tabelul alăturat sînt cuprinse cheltuielile necesare înființării unui hectar de plantație .viticolă, la cîteva unități din regiunea Iași.Din analiza elementelor din tabel rezultă că cele mai importante fonduri sînt destinate pentru materii și materiale. Din rîndul acestora se remarcă, prin mărimea lor la hectar, cheltuielile pentru materialul de plantat. Reducerea costului la acest capitol depinde, în primul rînd, de prețul de cost, care diferă în funcție de sursa de procurare a materialului de plantat: din pepinieră proprie sau de la alte unități. La G.A.S. Huși, ca urmare a achiziționării materialului săditor prin „Agro- sem“, costul viței pentru 100 ha s-a ridicat la 1,73 lei pe fir, spre deoseb’re de 1,94 lei pe fir cît era prins în documentațiile inițiale.

de bucăți/ha, față de cît era prevăzut în proiectul de execuție. Stîlpii de beton armat s-au confecționat în întreprinderile industriei locale (devizul tip prevedea confecționarea lor în alte localități), fapt ce a dus la reducerea cheltuielilor de transport și manipulare, în medie, cu 6,50 lei/bu- cată. Rezultate pozitive în a- ceastă privință a obținut și G.A.S. Huși, unitatea reușind

să efectueze investiția cu 5 616 lei/ha mai puțin față de volumul aceleiași investiții prevăzute prin documentația de ansamblu.
Reducerea costului investi

ției nu trebuie privită ca o 
problemă izolată, de calcula- 
ție. Ea comportă verificări mi
nuțioase ale legalității cheltu
ielilor. O analiză atentă a documentației tehnice pentru înființarea plantației viticole

pe 100 ha de la G.A.S. Copou a scos la iveală o aplicare ilegală a normelor de plată a muncii și a cotei de cheltuieli indirecte. în urma legalizării, aceste cheltuieli s-au diminuat — cu 72 220 de lei la costurile pentru manoperă și cu 11 670 de lei la cheltuielile indirecte.Preocuparea eliminării din documentația tehnică a valorilor care nu au la bază cantități reale sau nu au prețuri

*) La G.A.S. Copou s-au prevăzut spațieri din lemn, iar la celelalte unități din beton armat.

Natura cheltuielilor
(Iei/ha.)

G.A.S.
Cotnari

G.A.S.
Huși

G.A.S.
Bucium

G.A.S.
Copou

Stațiunea 
experimentală 

hortiviticolă 
Iași

Stațiunea 
experimentală 

agr. Podu 
Iloaie

Total cheltuieli de in
vestiții la ha. 58 420 49 750 63 080 46 390 52 160 56 046
•— amenajare antierozio- 
nală 4 220 7 000 9 600 6 400 5 411 7 074
— plantarea viei 17 833 10 930 13 720 13 110 15 700 12 410
— întreținere 

anul I 3 610 4 490 5 400 4 580 4 602 3 385
anul II 3 416 2 930 6 360 5 300 5152 4 000

— mijloace de susținere 
(spalicri)*) 29 300 24 000 27 890 17 000 20 400 25 734

legale a revenit șl organelor bancare. De exemplu, filiala Băncii de investiții, sucursala regională-Iași, verificînd documentația tehnică depusă de G.A.S. Bucium, a constatat că procentul de completare a golurilor era superior celui stabilit prin normativele în vigoare. Ca urmare, cheltuielile pentru completarea acestor goluri, efectuarea gropilor, plantarea și udarea viței au fost reduse cu 1,5 la sută față de valoarea inițială prinsă in deviz. Aceeași reducere a fost a- plicată și la plantațiile viticole de la G.A.S. Copou, unde la capitolul amintit reducerea a reprezentat 3,08 la sută față de valoarea devizului.Verificarea tehnică a documentației de execuție privind plantațiile viticole s-a făcut și sub aspectul calculate, costului investiției, fapt ce a per- rnis identificarea unor erori de calcul ale proiectului, care prin eliminare au condus în final la diminuarea cheltuielilor.Toate aceste aspecte impun organizațiilor de proiectare și beneficiarilor de investiții luarea de măsuri corespunzătoare pentru efectuarea unei cal- culații corecte a costului investiției. N. DAVIDEANU 
cercetător științific 
la Filiala Iași 
a Academiei

CONCURS
Consiliul Superior al Agriculturii 

Departamentul Gospodăriilor Agricole de Stat 
organizează un concurs 

pentru elaborarea lucrării cu tema:

„Sistemul de planificare și evidența 
în ferme, sectoare de deservire și 

întreprinderi agricole de stat"
Pentru cele mai bune lucrări 

se instituie următoarele premii:

— un premiu de 10 000 lei
— doua premii a 5 000 lei

Tematica concursului și orice alte informații se 
pot primi de la Departamentul Gospodăriilor Agricol? 
de Stat, Trusturile Regionale G.A.S. și unitățile agri
cole de stat.

Cei ce doresc să participe la acest concurs vor 
depune lucrarea la Departamentul Gospodăriilor 
Agricole de Stat din Bd. Magheru nr. 28—30, pînă cel 
mai tîrziu la 15 august 1967.

La reducerea costului investiției poate contribui și îmbunătățirea condițiilor de asigurare cu apă pentru udarea și stropirea viei. O soluție e- ficientă constă în captarea și aducțiunea apei, prin lucrări moderne. în această privință, la G.A.S.-Copou, necesarul de apă pentru irigarea și stropirea viei se asigură atît prin instalații moderne de alimentare cu apă și racordare la conducta de aducțiune a orașului Iași, cît și prin captare și aducțiune din surse proprii.Eficiența economică a utilizării investițiilor în plantațiile viticole este influențată și de însușirile biologice, respectiv de soiul de viță de vie. Faptul că G.A.S. Huși a reușit să obțină, în medie la hectar, o producție de 7 000—8 000 kg de struguri, în primii ani după intrarea pe rod a viei, este, fără îndoială, și urmarea plantării celor mai potrivite soiuri.Reducerea costului investițiilor la hectar trebuie privită și sub aspectul eliminării ton- dintei de supradimensionare a unor lucrări. Avînd în vedere că. în general, drumurile de acces și exploatare ocupă suprafețe mari de teren — la G.A.S. Cotnari — 5,1 la sută din suprafața totală amenajată, la G.A.S. Copou — 7 la sută, la G.A.S. Huși — 2,3 la sută — considerăm că, prin proiectare, s-ar putea concepe o lățime constantă, care să nu depășească 4 m și care să fie prevăzută, din loc în loc (500 sau 800 m). cu rampe de așteptare (10 X 3). în acest fel s-ar economisi cel puțin 7—10 leVrn de drum. Totodată, suprafața plantată cu viță de vie ar crește, în medie, cu 3—5 hectare la 100 de hectare de teren.La volumul ridicat al costului investiției- pe hectar contribuie și mijloacele de susținere. La G.A.S. Bucium, în raport cil condițiile naturale ale solului și densitatea butucilor la hectar, numărul stîl- pilor de beton s-a redus cu 31

Fondurile planificate trebuie utilizate 
cu multă chibzuință

MflMRBM Unităților agricole de stat din regiunea Brașov le-au fost alocate și în acest an însemnate fonduri de investiții pentru construcții a- grozootehnice, dezvoltarea și lărgirea turmei de bază și a pășunilor, pentru locuințe etc. Conducerile unor unități beneficiare, împreună cu organizațiile de construcții, depun interes pentru realizarea ritmică a planului de investiții. La G.A.S. Ozun, de exemplu, s-a realizat, în primul semestru, 55 la sută din lucrările de irigații. De asemenea, s-au asigurat condiții pentru darea în folosință a grajdurilor de taurine de la G.A.S. Prejmer, Catalina și Făgăraș.Există însă unele lucrări unde ritmul de execuție nu este corespunzător, înregis- trîndu-se rămîneri în urmă, care pot periclita punerea în funcțiune la termen a obiectivelor planificate. Astfel, la ferma de vaci a G.A.S. Ozun mai sînt încă nerezolvate unele probleme de documentație de către I.S.P.A. București. Pe lîngă faptul că a venit cu dese schimbări de soluții în timpul execuției, institutul nu a asigurat la termen nici definitivarea documentației, creînd astfel greutăți constructorului — șantierul 502, aparțînînd de Trustul nr. 5-Brașov. Pe acest șantier se resimte încă lipsa unor materiale de bază și a forței de muncă. De asemenea, pentru punerea în funcțiune în trimestrul al II-!ea a grajdurilor de taurine de la G.A.S. Hărman nu sînt asigurate 110 bucăți instalații de muls, termenul de livrare fiind prevăzut cu 6 luni mai tîr- ziu.

Realizări nesatisfăcătoare s-au înregistrat și la grajdurile ce se execută în regie proprie la G.A.S. Rîșnov. Beneficiarul nu a fost sprijinit în suficientă măsură de Trustul gostat Brașov în asigurarea materialelor necesare (plăci de asbociment, materiale de instalații etc.). Acest fapt, ca și lipsa forței de muncă, a făcut ca, în ultima perioadă, ritmul de execuție al lucrărilor respective să fie scăzut. Aceeași situație se menține și la grajdurile de taurine de la G.A.S. Cisnădie. Este cazul să amintim că execuția în regie a unor lucrări cu volum important depășește posibilitățile unității, care nu este organizată în acest scop.Una din cauzele principale care duce la întîrzierea lucrărilor și, în consecință, la ne- realizarea planului de investiții este lipsa de materiale. Datorită acestui fapt, lucrările la depozitul de cartofi de la G.A.S. Hărman, aflat în execuția grupului 4 T.R.C.L. Sf. Gheorghe, nu sînt realizate de- cît în proporție de 30 la sută, deși termenul de punere în funcțiune este în trimestrul al ITI-lea. Pe lîngă aceasta, nici beneficiarul nu a contractat u- tilajele aferente acestui depozit.Stadiul de execuție a lucrărilor de investiții din unitățile agricole de stat din regiunea Brașov a constituit obiectul unei recente analize făcute de Departamentul gostat. Trustul gostat-Brașov, Trustul regional de construcții și filiala Băncii de investiții. Cu această ocazie au fost stabilite o serie de măsuri concrete

menite să contribuie la intensificarea ritmului de execuție pe șantiere, ca : asigurarea materialelor, a forței de muncă și a utilajelor necesare.în afară de realizarea în termen a obiectivelor noi, un 
alt aspect deosebit de impor
tant al folosirii investițiilor îl 
constituie gospodărirea rațio
nală a fondurilor puse la dis
poziția beneficiarilor din uni
tățile agricole de stat. Or, în această privință există multe neajunsuri, care diminuează eficiența economică a investițiilor. Trebuie semnalată în primul rînd insuficienta analiză a repartizării fondurilor pentru achiziționarea de utilaje, care, în unele cazuri, cauzează imobilizări și cheltuieli neeconomicoase. G.A.S. Hăl- chiu, de exemplu, a achiziționat o instalație de uscat boabe care, nefiindu-i necesară, a fost apoi transferată la G.A.S. Homorod. Ulterior s-a constatat că nici la această unitate instalația nu are posibilități de utilizare și, de aceea, a fost trimisă la Ciulnița, în Bărăgan. E limpede că un asemenea procedeu nu poale fi decît păgubitor. Pe lîngă faptul că instalația respectivă nu a fost pusă în funcțiune în- tr-un termen cît mai scurt, transportul și manipularea ei au ocazionat și cheltuieli suplimentare.Un caz asemănător s-a petrecut șl la G.A.S. Rîșnov, căreia i-a fost repartizată, la începutul acestui an. o moară cu ciocănele, în valoare de 117 000 de lei, ale cărei caracteristici tehnico-economice depășeau cu mult necesitățile unității. Drept urmare, Trustul gostat-

Brașov a dirijat utilajul la G.A.S. Lovnic. Datorită acestui fapt s-au plătit dobînzi penalizatoare în valoare de 3 500 de lei, la care se adaugă cheltuielile de transport și manipulare. Asemenea aspecte negative puteau fi evitate dacă Trustul gostat-Brașov și unitățile beneficiare ar fi analizat cu mai mult simț de răspundere necesitățile producției și eficiența fondurilor cheltuite.Imobilizări de fonduri se concretizează și în unele materiale și utilaje care stau nefolosite la Stațiunea experimentală Brașov (296 de rame de răsadnițe în valoare de 36 000 de lei achiziționate din 1962 ; o instalație de muls în valoare de 76 000 de lei); la G.A.S. Homorod există cherestea, panouri, carton, în valoare de 30 000 de lei și la G A.S. Rîșnov — cheresteă, vopsele, conductori electrici, toate în valoare de 16 000 de Iei. întreprinderea regională Agfosem- Brașov deține 3 mașini electromagnetice în valoare de 361 000 de lei, care stau neutilizate din anul 1964.Diminuarea acestor cheltuieli, prin redistribuirea utilajelor disponibile șl reintroducerea lor în circuitul economic, constituie o rezervă importantă de reducere a prețului de cost al produselor, sare pusă în valoare permite fiecărei unități agricole de stat să-și mărească sursele de rentabilizare.Gheorghe SLEVOACA 
director adjunct 
al Direcției operative a Băncii de investiții-Brașov

BANI SCURȘI 
PE CANALELE 
NEPRICEPERII

Prin luna decembrie din anul trecut la 
Vădeni-Baldovinești, regiunea Galați, au în
ceput lucrările pe un important șantier de 
irigații. Aici urmează să se irige 1112 hec
tare, din care 448 ha la G.A.S. Vădeni și 
664 ha la G.A.S. Baldovinești. In primăvară, 
lucrătorii T.C.I.F.-l Galați au continuat in
tens munca. Primul trimestru al anului s-a 
soldat astfel cu o îndeplinire a planului în 
proporție de 118 la sută.

Entuziasmul constructorilor a durat însă 
pînă la 18 aprilie a.c., cînd s-a constatat că 
soluția de irigare (prin jgheaburi) adoptată 
de proiectant — D.R.I.F.O.T. Gălați — este 
necorespunzătoare. Dar pînă la data mai 
sus amintită, constructorii efectuaseră deja 
80 la sută din terasamente.

Potrivit contractelor, întreprinderea „Pro
gresul" București a livrat șantierului can
tități apreciabile de jgheaburi, care au fost 
înșirate pe teren de-a lungul canalelor. Acum 
jgheaburile se adună, așa cum se vede din 
fotografia de sus. O parte — acolo unde 
terenul permite — se va folosi, iar restul 
din ele va fi dirijat la alte unități... Proiec
tantul, după cum ne-a informat inginerul 
Mihai Ionescu, șeful șantierului, a întocmit 
documentația fără să cunoască terenul. A- 
cum se lucrează fără proiect, pe bază de dis
poziții. Șantierul nu are un grafic de muncă,

nu știe plnă unde se poate merge cu chel
tuielile.

Așadar, pe canalele sistemului de Irigații 
Vădeni-Baldovinești s-au scurs și continuă 
să se scurgă banii statului. în vederea re
cuperării pagubelor, ne permitem să facem 
o propunere : jgheaburile nefolosite să fie 
racordate la buzunarele celor neglijent! și 
nepricepuți.

ȘI-A GĂSIT
BELEAUA

Cărei ere, cărei trepte geologice îi aparține 
conglomeratul din fotografie ? Ne adresăm 
pentru lămuriri lui Nicolae Gheorghe, șeful 
silozului-bază Caracal, care nu gustă gluma 
și dă a lehamite din miini : „Așa-1 cînd vrei 
să faci bine, îți găsești beleaua". El și-a gă
sit-o cu șantierul 614 al T.R.C.L.-Oltenia. I-a 
oferit linie de garaj și loc unde să-și des
carce materialele. O parte din ciment a ră
mas pe locul descărcării și acum iată-I pie
trificat. E mai tare ca fierul, stei — nu alt
ceva ! Paguba, deși mare, îl interesează mai 
puțin pe Nicolae Gheorghe. El cere șantieru
lui să-i deblocheze linia de garaj și spațiul 
din fața magaziilor $1 a silozului măcar acum 
cînd începe adusul cerealelor în bază. Ce
rere fără ecou. Te pui cu șantierul ! Adică 
cum : n-a ridicat el materialul cît timp mai 
era ciment și o să-1 ridice acum cînd e pia
tră și nu mai are ce face cu el 1

Organizarea sediilor permanente 

pentru brigăzile de tractoare S.M.T.
Sînt binecunoscute avanta
jele permanentizării brigăzi
lor de tractoare din S.M.T. în 
cooperativele agricole pe care 
le deservesc. Prin această 
măsură se realizează cointe
resarea directă a mecaniza
torilor în obținerea de pro
ducții mari, se reduc depla
sările de la un loc de muncă 
la altul, se statornicesc rela
ții mai strînse de conlucrare 
între mecanizatori și coope
ratori. Aceasta este, de altfel, 
și tema convorbirii de față.

In prezent, în regiunea Oltenia, acțiunea de 
organizare a unor sedii corespunzătoare pentru 
brigăzile de tractoare este in plină desfășurare, 
în multe locuri, prin permanentizare nu s-a 
înțeles doar simpla amplasare a brigăzilor. 
Numai în ultima vreme în regiune au fost con
struite, cu sprijinul cooperativelor agricole, circa 
70 de case de cîmp și ateliere, 90 de depozite 
pentru carburanți, iar numeroase sedii au fost 
împrejmuite Meritorii sînt rezultatele dobîndite 
în această privință de S.M T.-urile Băilești, 
Obîrșia, Poiana Mare, Segarcea și altele. După 
cum ne-au informat tovarășii de la serviciul 
regional S.M.T., în acest an se vor mai construi 
circa 240 de case de cîmp, 270 de ateliere, 200 de 
depozite de carburanți, se vor împrejmui 225 de 
brigăzi.

O bună experiență există și în raza de acti
vitate a S.M.T.-ului Cîrcea Iată ce ne-a declarat 
directorul stațiunii, tovarășul Ion DELCEA, 
Erou al Muncii Socialiste :— La noi se acordă multă atenție acestei probleme. Acum ne ocupăm de construirea de sedii permanente pentru brigăzile de tractoare, la cooperativele agricole din Almăj, Mischii, Ișal-
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nița, Rojiște. La Coțofenii din Față s-a construit un atelier comun atît pentru cooperativa agricolă, cît și pentru brigada de tractoare. La Almăj, sediul se 'compune dihtr-o clădire în care există dormitor, sală de mese, bucătărie, cămară și baie. La amenajarea sediului, cooperativa a contribuit cu materiale și manoperă, iar S.M.T.-ul — cu mînă de lucru, mijloace de transport, mobilier, cazarmament, scule ș* dispozitive pentru activitatea de întreținere și reparații. La ridicarea construcției s-au folosit materiale din resurse locale — chirpici — și ea a costat în jur de 12 000 de lei.
în regiunea Argeș își desfășoară activitatea 

14 S.M.T.-uri. Solicitîndu-i părerea, tov. ing. Valeriu IONESCU. vicepreședinte al consiliului 
agricol regional, despre problema pusă în dis
cuție, dînsul ne-a relatat:—în regiunea noastră există peste 400 de brigăzi S.M.T. O strînsă colaborare între tractoriști și cooperatori a avut ca rezultat faptul că, de exemplu, cooperativa agricolă din Rîca, deservită de brigada a IV-a de la S.M.T. Miroși, a obținut în anul trecut 3 000 kg de porumb- boabe la hectar, dublu față de prevederi. Sporul la hectar față de plan la cooperativa agricolă din Bărăștii de Vede, deservită de S.M.T. Vlaici, a fost de 750 kg la grîu și de 886 kg la porumb. La cooperativele agricole din Balta Sărată și. Mîndra (raionul Drăgănești-Olt), Jugureni (Găești), Orlești și Ștefănești (DrăgăȘani), Tătu- lești (Slatina) etc, sediile brigăzilor de tractoare au fost bine organizate. în schimb, la S.M.T. Costești, Mărăcineni, Movileni, brigăzilor de tractoare nu li s-au creat condiții bune de muncă. La multe cooperative agricole din zona de activitate a acestor S.M.T. lucrările se fac cu întârziere, iar, ca urmare, producțiile realizate sînt sub cele planificate.Sediile brigăzilor din raza de activitate a S.M.T.-ului Teiu au fost amplasate la distanțe

Imari față de locul de producție, efectuîndu-se deplasări zilnice de zeci de kilometri. Ca urmare, anul trecut la această unitate au fost înregistrate peste 10 000 de ore de deplasări în gol.
Iată cum stau lucrurile și în Banat.— In numeroase cooperative agricole de producție, — ne-a spus inginerul Andrei BUCUR, vicepreședinte al consiliului agricol regional — mecanizatorii se simt ca acasă. La Pișchia. Voiteni, Lenauheim, Sînandrei, Biled, Sînpetrul german, Liebling și în multe alte părți există dormitoare și săli de mese curate, iluminate. Atelierele brigăzilor — înzestrate de S.M.T. cu cele necesare — creează posibilități tractoriștilor să execute unele reparații mai ușoare.Cu sprijinul uniunii regionale a cooperativelor agricole de producție, cît și a uniunilor raionale, conducerile S.M.T. și ale cooperativelor agricole din regiunea noastră și-au propus ca în acest an să încheie acțiunea de amenajare a sediilor brigăzilor de tractoare.AZt interlocutor, de astă dată din . regiunea 

Brașov : Marin DUȚESCU, directorul S.M.T. Si
ghișoara.— Și în raza noastră de activitate, ne-a spus dînsul, avem unități care au organizat sedii corespunzătoare pentru brigăzile de tractoare. Amintesc de cooperativele agricole din Saschiz. Daneș, Țigmandru, Nadeș, Vînători, unde există mici ateliere pentru reparații, șuri pentru adăpostul mașinilor, depozite de carburanți, rampe de descărcare. în plus, la cooperativele din Las- lea, Saroș, Daia, taberele brigăzilor dispun și de dormitoare pentru mecanizatori. Trebuie spus însă că nu toate unitățile deservite de noi au înțeles rolul pe care-1 are în viața unei brigăzi de tractoare un sediu bine amenajat Există cooperative agricole care, deși dispun de condiții, au întreprins foarte puțin în această direcție. Bineînțeles, lucrurile nu vOr rămîne așa. Planul de măsuri, întocmit de comun acord eu

uniunea raională a cooperativelor agricole de producție, prevede amenajarea la toate unitățile a unor sedii corespunzătoare pentru brigăzile de tractoare.
în cadrul convorbirilor pe această temă, am 

solicitat și părerea inginerului Constantin VLA- DULESCU, vicepreședinte al uniunii raionale 
Slobozia, a cooperativelor agricole de producție.—Jumătate din cele 40 de cooperative agricole din raion, ne-a spus interlocutorul, dispun de sedii corespunzătoare pentru brigăzile de tractoare La restul cooperativelor există amenajări, care însă nu corespund întrutotul scopului, mai ales că ele sînt situate la distanțe prea mari de cîmp.Dînd curs instrucțiunilor comune elaborate de Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție și Consiliul Superior al Agriculturii în raionul nostru au fost luate măsuri ca în acest an tuturor brigăzilor de tractoare să 11 se creeze condiții bune de muncă. De aceea cooperativele agricole deservite au prins în planurile de investiții pe acest an și crearea de sedii pentru brigăzile de tractoare. Pentru a nu cheltui sume prea mari, cooperativele din raionul nostru folosesc la ridicarea obiectivelor respective materiale din resurse locale, ca balast, cărămidă, lemn C.R.

Din convorbirea purtată a reieșit faptul că, 
pentru organizarea și dotarea cu mașini a bri
găzilor de tractoare S.M.T., nu se pot da rețete 
fixe. Principalul este să se asigure o strînsă co
laborare între S.M.T. și cooperative în construi
rea și dotarea brigăzilor cu sedii bine amenajate, 
unde mecanizatorii — cei care aduc o contribu
ție importantă în creșterea producției agricole — 
să aibă condiții optime de muncă și de viață.Convorbire consemnată de Ion LEȘEANU
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FONDUL DE ZILE MUNCĂ
Activitatea economică a cooperativelor agricole este strîns legată și de modul 
în care se utilizează forța de muncă. Urmărirea atentă a consumului de zile- 
muncă și evitarea risipirii lor constituie căi principale ce duc la sporirea averii 
obștești, la îmbunătățirea productivității și retribuirii muncii membrilor coope
ratori, în final, la consolidarea unităților. Sprijinite de uniunile cooperatiste, 
tot mai multe cooperative agricole acordă atenție sporită pentru realizarea 
acestor obiective.

Atenție reducerii 
cheltuielilor neproductive

După cantitate

și calitate

Elaborarea recomandărilor Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție privind noile norme în producția vegetală și în creșterea animalelor, precum și cele legate de retribuirea personalului de conducere și administrativ, constituie și pentru cooperativele agricole din regiunea _ noastră un sprijin prețios în îmbunătățirea activității organizatorice și economice. Majoritatea cooperativelor a aprobat, în adunările generale, norme în limitele stabilite în recomandări. Așa s-a procedat, de pildă, la cooperativa agricolă din Aiud I, unde an de an se acordă atenția cuvenită îmbunătățirii normelor aplicate în diferite sectoare de activitate. In felul acesta s-a izbutit în 1966 să se micșoreze numărul necesar de zile-muncă, la tona de grîu, de pildă, de la 12 la 8 ; reduceri similare au fost făcute și la alte produse, fapt care a contribuit la creșterea averii obștești de la 246 000 de lei la 100 ha de teren, cît era în 1962, la peste 461 000 de lei în anul trecut.Există însă în regiunea noastră și cooperative agricole care n-au înțeles în suficientă măsură că aplicarea noilor norme trebuie făcută în mod diferențiat, ținîndu-se seama de cheltuirea cît mai rațională a fondului de zile-muncă ; în unele locuri, în planul de producție și financiar a fost trecut un volum mai mare de zile-tmuncă decît prevedeau recomandările date. Cooperativele agricole din Gădălin și Iolod, raionul Gherla, bunăoară, și-au planificat, la porumb, 85—117 zile-muncă la hectar pentru toate lucrările față de numai 40—50 stabilite în normativ. „încărcări" nejustificate de zile-muncă «-au constatat — la cultura sfeclei de zahăr șl a cartofului — la cooperativele din Horoatul Crasnei, raionul Zălau, Juc și Gădălin, raionul Gherla, Braniștea, raionul Dej și altele. La cooperativele agricole din Lopadia, raionul Aiud,- Lun- cani, raionul Turda, Florești, orașul Cluj și altele, au fost aprobate pentru îngrijitorii- mulgători norme care depășesc cu 200—300 de zile-anuncă pe cele recomandate.Fără îndoială că acest mod de aplicare a normelor

poate duce decît la risipă, la diminuarea valorii zilei-muncă. De această stare de lucruri se fac vinovate și cooperatiste din noastră care n-au . .temeinic consiliile de conducere din unități încă din faza de întocmire a planurilor de producție și financiare, în a- plicarea unor norme corespunzătoare care să contribuie la utilizarea cît mai bună a fondului de zile-muncă.Un alt aspect important al activității economice a cooperativelor agricole este cel privitor la reducerea cheltuielilor neproductive ; mă voi referi, îndeosebi, la modul în care sînt aplicate recomandările privind retribuirea personalului de conducere și administrativ. In anul acesta, putem afirma că indicațiile date de Uniunea Națională în acest sens au fost respectate în majoritatea cooperativelor agricole. Față de 1966 numărul funcțiilor neproductive a fost redus cu 569, ceea ce înseamnă o economie de peste 280 000 de zile-muncă. Trebuie arătat însă că nu peste tot se aplică așa cum se cuvine, această importantă măsură de folosire mai chibzuită a forței de muncă. La cooperativa agricolă din Mihai Viteazu, raionul Turda, au fost încadrate în funcții neproductive, în afara recomandărilor date, 12 persoane, încărcîndu-se planul cu peste 4 000 de zile-muncă anual; o situație similară a fost întîl- nită la cooperativa agricolă '„Unirea" din raionul Aiud.Uniunile cooperatiste regională și raionale își propun să sprijine consiliile de conducere pentru revizuirea modului în care a fost planificat consumul de zile-muncă, astfel ca în adunările generale să poată fi luate măsuri pentru remedierea lipsurilor de felul celor semnalate. îmbunătățirea continuă a normării muncii și reducerea cheltuielilor neproductive sînt, după părerea mea, principalele căi de utilizare mai rațională a forței de muncă, de mărire a producției și veniturilor cooperativelor agricole.

uniunile regiunea sprijinit

Tofan ANTIP
șef de secție la
Uniunea regională Cluj a 
cooperativelor agricole

HB9EMHBMR Cooperativa noastră prosperă continuu; la sfîrșitul anului trecut averea ei obștească atinsese peste 12 000 000 de lei.Analizînd recent situația economică a unității, consiliul de conducere a ajuns la concluzia că în comparație cu creșterea considerabilă a bazei tehnico-materiale, valoarea zilei-muncă realizată în anul trecut nu este la nivelul așteptărilor. Una din cauzele principale ale acestei stări de lucruri — pe care analiza a scos-o la iveală — o constituie cheltuirea unui volum prea mare de zile-muncă.Din constatările noastre rezultă că de multe ori lipsa de control asupra calității diferitelor lucrări agricole duce la refacerea unora dintre ele, ceea ce firește, încarcă consumul de zile-muncă. Dacă aceste neajunsuri au persistat pînă de curînd, răspunderea principală revine, desigur, consiliului de conducere care nu a urmărit cu destulă stăruință cît de judicios sînt cheltuite zilele-mun- că. Trebuie spus că, deși membrii consiliului au răspunderi precise în cadrul sectoarelor de activitate ale cooperativei, ei au considerat că, în ce-i privește, trebuie să controleze doar modul cum se desfășoară lucrările, lăsînd pe seama brigadierilor și a serviciului de contabilitate controlul consumului de zile-muncă. Acesta este, de altfel, unul din motivele pentru care, cu ocazia analizei amintite, am avut adevărate surprize. Vom da cîte- va exemple desprinse din activitatea cooperativei noastre, care demonstrează cît de dăunătoare este urmărirea neatentă, sporadică, a modulul în care se face normarea muncii cooperatorilor.La brigada viti-pomicolă nr. 16 (cooperativa noastră are 101 ha cu vii altoite și 70 ha cu livezi) se înregistraseră în fișe lucrări de tăiat și copcit, deși acestea din urmă nu fuseseră executate; acest fapt

a impus, cum desigur era necesar, executarea lucrării. Alt caz. Am găsit la echipa condusă de loan Perju aracii nebătuți în pămînt din care cauză lucrarea a trebuit refăcută; consiliul de conducere a hotărît ca șeful de echipă care se făcuse vinovat de această lipsă să fie sancționat. Iată și un fapt petrecut mai recent. La verificarea fișelor de zile-muncă ale cooperatorilor din brigada legumicolă am constatat că la lucrarea de îngrijire a răsadurilor fuseseră normate lucrări ce corespundeau unei suprafețe mult mai mari, în- cărcîndu-se devizul de lucrări cu peste 700 de zile-muncă; au fost luate măsuri pentru recalcularea acestor fișe.Pe baza celor constatate în urma verificărilor făcute pe teren, consiliul de conducere a convocat adunarea generală, în care au fost dezbătute principalele măsuri necesare îmbunătățirii calității lucrărilor și întocmirii corecte a evidenței zilelor-muncă. Cu acest 
prilej, Vasile Iacob, Matei Va- 
sile, Rotaru Ștefan, Mihai 
Cantemir și alți cooperatori 
au criticat cu asprime pe cei 
ce fug după cantitate, făcind 
treabă de mîntuială. Adunarea 
generală a însărcinat consi
liul de conducere să vegheze 
cu mai multă strășnicie asupra 
modului în care este gospodă
rit fondul de zile-muncă, să ia 
măsuri hotărîte împotriva 
celor ce execută lucrări de ca
litate slabă. Ne-am propus să acordăm cu mai multă exigență viza de control preventiv pe fișele de zile-tmuncă, să urmărim cu mai multă atenție calitatea tuturor lucrărilor normate, consumul de materiale, precum și felul cum sînt respectate devizele de lucrări ale fiecărei culturi.Constantiin ȘELARU

președinteGheorghe HRISTEA 
inginer agronom 
la cooperativa agricolă 
din Bivolari, regiunea Iași

De la etajul al 12-lea 
al hotelului „Ceahlă
ul" ti se oferă priviri
lor panorama orașului 
modern, construit din 
beton, sticlă și fante
zie : Piatra Neamț. 
Strălucind ca o biju
terie, nu bănuiești —• 
nefiind din partea lo
cului — că dincolo de 
zona centrală, împodo
bită cu arabescuri flo
rale și spălată zilnic 
cu furtunul, la numai 
un pas, în piață, te în- 
tîmplnă murdăria. Pia
ța, evident, nu e un loc 
puțin frecventat. Dim
potrivă. Pe aici trec 
în fiecare dimineață 
atît localnicii cît și vi
zitatorii ; aceștia din 
urmă duc în. toată țara 
(și mai departe) ima
ginea contrastantă a 
frumosului și urîtului 
asociate prin lipsa de 
grijă a unor negospo
dari.

Unele chioșcuri și 
tarabe (am căutat în 
dicționar sinonime fără 
sensuri peiorative ale 
cuvîntului tarabă și 
am găsit noțiunile 
stand, tonetă, mult 
prea elegante ca să u- 
zăm de ele), aparți- 
nînd Oficiului raio
nal pentru valorifica
rea legumelor și fruc
telor, au un aspect ne
îngrijit. Marfa, despre 
care nu se putea spu
ne că era, în ziua în 
care am trecut pe aco
lo, nici curată, nici 
proaspătă, nu îmbia 
clienții. La unitatea 
nr.9 (gestionară Maria 
Grecu) erau expuse 
niște roșii de calitatea 
extra după etichetă, 
cu o înfățișare deplo
rabilă, la un preț su
perior prețului pieții 
la data respectivă. De 
trei zile nu le cerea 
nimeni — pentru că la 
alte chioșcuri vecine 
erau roșii într-adevăr 
extra — și tot de atîta 
vreme O.R.V.L.F. le-a 
lăsat, pînă la interven
ția noastră, să-i facă o 
proastă popularitate.

Șeful depozitului 
central, Dezideriu 
Brener, șeful serviciu
lui achiziții, Constan
tin Levardă, merceo
logul regional, Con
stantin Constantines- 
cu, s-au înarmat cu un 
stas, încercînd să de
monstreze că roșiile 
s-ar încadra în catego
ria a Il-a. Nu era așa... 
nu se încadrau ni
căieri... și pe urmă de 
ce prețul le situa cu 
două clase mai sus ?

Ca să nu rămînem cu 
o părere deformată 
„despre ansamblu", ca 
să izoleze cele cîteva 
cazuri „unde mai sînt 
și lipsuri", tovarășii 
ne-au invitat și la ma
gazinele centrale, o- 
bligîndu-ne să recu
noaștem tinuta lor ci
vilizată, ireproșabilă.

Așadar, pentru unii 
mumă și pentru alții 
ciumă, s-ar putea zice 
despre felul în care se 
îngrijește de unitățile 
sale O.R.V.L.F. Piatra 
Neamț.Ion BUCALAU

Tov Ion PAVEL, președintele, 
consideră activitatea colectivă 
a consiliului drept o condiție de 
primă importanță pentru bunul 
mers al treburilor obștești.

Din școala de viță, a cărei răs
pundere consiliul a încredin
țat-o tov. Ion IANCU, coopera
tiva încasează anual sute de 
mii de lei.

Tov. Constantin TUDOSF, mem
bru în consiliu din 1959, aduce 
in dezbaterea problemelor 
cuvîntul său cumpănit, propu
neri judicioase.

MANDATUL OBȘTEI
act de încredere
CONSILIUL DE

MMBBB Ion Pavel, om cu experiență în funcția de președinte — împlinește aproape un deceniu ca președinte al cooperativei agricole din comuna Teslui, regiunea Argeș — desprinde cîteva din ceea ce dînsul consideră ca fiind atribute indispensabile ale u- nui bun consiliu de conducere.— înainte de orice, fiecărui membru din consiliu trebuie să-i fie clar, de îndată ce a fost ales, că el va avea de acum înainte răspunderi în plus. Aceasta înseamnă a i se încredința din capul locului o sarcină anume...La urma urmei, „certificatul de calitate" al oricărei activități îl dau rezultatele ce se obțin. De aceea, se cuvine să menționăm că cooperativa din Teslui, la cele 1585 de hectare ale sale, a realizat a- nul trecut o producție globală de nouă milioane șapte sute de mii de lei. Planul de producție pe 1967 prevede la venituri bănești suma de peste trei milioane șase sute de mii de lei. Cooperativa și-a diversificat mult producția ; ea are pe lîngă culturi cerealiere, un sector zootehnic bine dezvoltat — numai bovine aproape 600 de animale, 60 de hectare de vie, livezi, grădină de legume, o școală de viță.Firește că o asemenea diversitate de sectoare de producție a impus, pentru ca toate să-și aducă în măsură cres- cîndă aportul la mersul înainte al unității, o susținută activitate organizatorică, multă exigență și spirit de răspundere, în primul rînd din partea celor chemați să conducă unitatea. Este ceea ce s-a străduit și în bună măsură a reușit să facă consiliul de conducere al acesteia.Am stat de vorbă cu mai mulți membri ai consiliului. Spusele lor au confirmat ceea ce președintele considera a fi prima condiție a unei activități bune : răspunderi pre
cise pentru fiecare membru al 
consiliului.N-are, desigur, rost să menționăm modul cum au fost repartizate sarcinile pentru toți membrii consiliului. Faptul că

CONDUCERE LA LUCRUunul dintre ei, și anume tovarășul Ion Iancu, răspunde de activitatea în școala de viță ar putea lăsa impresia că asta s-ar datora situației că numărul membrilor consiliului este prea mare față de cel al sectoarelor de producție. Dar nu este așa. Școala de viță se întinde pe șase hectare, ea a adus anul trecut cooperativei un venit bănesc de peste 600 000 de lei și se înțelege, deci, cîte probleme poate ridica activitatea de aici.Dar nu practica în sine, a repartizării sarcinilor, contează în principal. Faptul demn de subliniat este altul: acela că se exercită un control per
manent și reciproc asupra modului cum sînt aplicate măsurile o dată stabilite. Un exemplu foarte recent. Cu cîteva minute înainte de a intra într-o obișnuită ședință de consiliu, președintele cooperativei este sesizat de un cooperator din brigada I că pe o oarecare suprafață de vie — 37 de ari, cum s-a stabilit ulterior — aparținînd brigăzii, cîțiva oameni au făcut o prașilă ca văi de lume, întrebat în ședință dacă știe ceva, tov. Ion Boroi, membru în consiliu, cu răspundere pentru munca acestei brigăzi, a fost categoric : „S-a lucrat bine, trebuie să fie o confuzie !“. Controlul de a doua zi a arătat însă că nu era vorba de nici o confuzie. S-a hotă- rît refacerea prașilei pe cel 37 de ari, fără nici o retribuire, cu obligația pentru tov. Ion Boroi și ~brigadierul, preună cu prost.Se poate plin temei firmă din plin, ceea ce, dacă nu exclude întotdeauna lucrul de mîntuială, face în schimb, ca o deficiență să nu dăinuie pînă la a deveni păgubitoare.— Dacă consiliul nostru muncește, după părerea mea, destul de bine, asta se petrece și pentru că am învățat din proprie experiență, că nu folosește nimănui „să stăm cuminți în banca noastră".Ne-a spus-o unul dintre cei mai vechi membri ai consi-

Mihai Georghe, de a lucra îm- cei care prășiserădeci spune cu de- că exigența se a-

RETRIBUȚIA SUPLIMENTARA SĂ FIE RĂSPLATA
EFORTULUI SUPLIMENTAR

Cooperativa agricolă din Mînăstîrea, raionul Oltenița, a construit în cooperare eo cea din 
Coconi o stație de pompare cu un debit de 450 m’ pe oră. Instalația respectivă va asigura 
irigarea pînă în anul 1970, a unei suprafețe de 1 400 de hectare. în fotografie : lucrări de 
firrsai la rampa stafiei de pompare.

Foto : AGERPRES

In intervalul 1960—1966, cooperatorii agricoli din raionul Făurei au primit drept retribuție suplimentară aproape 60 000 000 de lei. în această perioadă s-au realizat creșteri ale producțiilor medii la hectar de 826 kg la porumb, 400 kg la floarea-soa- relui, 9 000 kg la sfecla de zahăr, 140 de litri la laptele de vacă. Se poate spune că aceste creșteri justifică suma atît de importantă acordată drept retribuție suplimentară.Să privim însă lucrurile și din alt punct de vedere. Intre anii amintiți, procesul de mecanizare a lucrărilor de însămînțare, de întreținere și de recoltare a culturilor prășitoare a crescut de la 60 la aproape 90 la sută. Cantitatea de îngrășăminte chimice administrate solului a sporit, la rîndul ei, de la 2 209 tone în 1963 la 8 856 de tone în 1966 și apoi la 11700 de tone în 1967. In ultimii ani s-au folosit pentru combaterea dăunătorilor și a buruienilor peste 5 000 de tone de insectofungicide și erbicide. Toate a- cestea reprezintă o incontestabilă bază tehnico-materială care a determinat creșterea producțiilor. Rezultatele puteau fi însă și mai bune dacă în planificarea producțiilor medii în cooperativele agricole din raion se ținea și mai mult seama de folosirea din plin a acestei baze. Să exemplificăm: în anul 1964, pe raion a fost planificată realizarea, în medie la hectar, a 2 600 kg de porumb. S-au obținut 2 883 kg. In 1965, planul a prevăzut tot 2 600 kg și s-au realizat 3 123 de kg. în 1966, în plan s-au stabilit 2 800 kg și s-au realizat 3 226 de kg. Iar acum, în 1967, planul prevede realizarea unei producții medii de 3 010 kg.Disproporția dintre producțiile planificate și cele realizate iese și mai bine în evidență dacă ne referim la unele unități. Cooperativa agricolă din Mircea Vodă se numără printre unitățile fruntașe pe raion. Valoarea zilei- muncă s-a ridicat aici, în anul 1966, la suma de 37,19 lei. Drept retribuție suplimentară s-au plătit, în același ar), 700 929 de lei. Cum au evoluat aici producțiile începînd din anul 1963 pînă

Ce arată analiza
întreprinsă în cîteva 
cooperative agricole 
din raionul Făurei

în 1966 ? La porumb, în anul 1963 s-au planificat 2 800 kg, în medie la hectar, și s-au realizat 3 490 de kg. In 1964 s-au planificat 3 000 kg și s-au obținut 3 328 kg. Ar fi fost normal ca în 1965 și 1966 să se planifice o producție măcar la nivelul realizărilor anilor anteriori. Nu s-a procedat astfel. în a- cești ani s-au planificat 3000 și, respectiv, 3 200 kg, iar producțiile medii realizate au fost, în ordine, de 4 472 și 4177 kg la hectar. Beneficiind de o asemenea planificare, brigada condusă de Ștefan Pitrop, de pildă, a putut realiza în 1966 cu ușurință o depășire de 980 kg de porumb boabe la hectar și să încaseze, drept retribuție suplimentară, numai pentru acest produs, suma de 141 053 de lei.Este clar că, în acest caz, efortul pentru depășirea producției planificate este minim.La cooperativa agricolă de la Ianca, unitate cu un sector zootehnic bine dezvoltat, s-a plătit în anul 1966, drept retribuție suplimentară îngrijitorilor de animale, suma de 65 635 de lei. La aceasta se adaugă și cei 60 601 lei primiți — pentru depășirile de plan — de către cadrele de conducere ale cooperativei. S-a menținut în sectorul zootehnic al acestei cooperative o corelație justă între producțiile planificate și cele realizate ? Iată ce arată următoa-

rele exemple : în 1964, față de 1 400 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cît a fost înscris în plan, s-au obținut 1 684 de litri, pentru ca în anul următor să se realizeze, față de planul de 1 600 de litri, o producție cu 300 de litri mai mare. La întocmirea planului pe 1966 s-a înscris o cantitate care nu reflectă în măsura cuvenită posibilitățile existente de creștere a producției. In anul acesta, planul prevede obținerea a 2 000 de litri de la fiecare vacă. furajată, adică la nivelul realizărilor anului 1965. De reținut că în anul 1966 s-au cheltuit, pentru întreținerea vacilor, cu 10 098 de zile- muncă mai mult decît fusese planificat. Și, cu toate acestea, s-a plătit retribuție suplimentară. Un alt exemplu : pentru cele 9 594 kg de carne de taurine date peste plan, s-au plătit 24 234 de lei retribuție suplimentară. Dar, taurinele îngrășate nu au depășit la livrare greutatea de 220—240 kg, adică limita minimă. Planul a fost, cu alte cuvinte, mult mai mic decît era necesar.Sînt în raionul Făurei și exemple bune, care se cer a fi extinse. La cooperativele agricole din Racovița, Cotu Ciorii, C.A. Rosetti, Ulmu, Amara și altele, pe baza îndrumărilor' primite de la uniunea cooperatistă raională, consiliile de conducere au îmbunătățit prevederile de plan, așezîndu-le pe baze mai reale.Uniunea Națională a Cooperativelor 'Agricole de Producție a recomandat uniunilor cooperatiste să analizeze în toate unitățile, în colaborare cu consiliile agricole, prevederile de plan și să propună cooperativelor — acolo unde e cazul — stabilirea în adunările generale a unei mai juste proporții în vederea aplicării retribuției suplimentare. Pînă în prezent în raionul Făurei s-a făcut prea puțin în a- ceastă privință. Sîntem anului și măsurile care prinse în această direcție suferi amînare.
la jumătatea se cer între- nu mai potN. RUSU
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liului — din 1959 —, tov. Constantin Tudose.Președintele are de adăugat :— Nevoile muncii de fiecare zi, problemele care se string și care pretind discuții, chibzuială colectivă au învățat și pe cei cîțiva „cuminți", pe care i-am avut și noi, trebuie s-o recunoaștem, să nu fie doar niște simpli spectatori la ședințe. Regula este aceasta : măcar o dată pe trimestru (ședințele de consiliu au loc de două ori pe luna), analizăm o problemă a cărei lămurire pe toate fețele și luarea unei hotă- rîri depind de cel puțin 4—5 membri ai consiliului. Bunăoară, se observă o scădere a producției de lapte (planul pe acest an este de 2 200 de litri de la fiecare vacă furajată) ; obligatoriu au să-și spună cuvîntul vicepreședintele cooperativei, șeful contabil, membrii de consiliu din brigăzile producătoare de furaje. în plus, oricînd vor avea de făcut observații alți 2—3.Pregătite din vreme — după un grafic stabilit dinainte și cunoscut tutilror membrilor consiliului, ceea ce nu exclude unele modificări de ordine de zi dacă nevoile o cer —, ședințele de consiliu la cooperativa din Teslui se remarcă și printr-un alt element pozitiv : scurtimea lor. Un cooperator numea aceasta „a alunga vorbologia". Oricît de controversate ar fi problemele în discuție, ședința de consiliu— este un autoangajament strict respectat — nu trebuie să dureze mai mult de o oră. Aceasta depinde, firește, în primul rînd, de puterea argumentelor prin care se urmărește o hotărîre anume, de claritatea cu care ele sînt expuse.— Iată — își amintește tovarășul Pavel — trebuia să hotărîm cantitățile de produse ce urmează a fi repartizate, la sfîrșitul anului trecut, pentru o zi-muncă. Am propus să se acorde 6 kg de porumb știuleți, adică cu 2 kg mai mult decît se prevăzuse în planul de producție, și aceasta fiindcă am obținut o producție cu o mie de kg de porumb boabe la hectar peste plan. Se pare însă că expunerea privind această problemă n-a fost destul de convingătoare, fiindcă tov. Ion Mihai a propus să se repartizeze nu 6, ci 7 kg de știuleți la o zi-muncă. Am reluat însă calculul, subliniind rostul suplimentării contractului și a asigurării unui surplus de porumb la zootehnie, pentru ca propunerea inițială să fie a- probată de tot consiliul.Am aflat, firește, și alte aspecte demne de menționat, alte inițiative și măsuri luate de consiliul de conducere al cooperativei agricole din Teslui, izvorîte din gîndirea vie și dezbaterile fructuoase ale oamenilor ce alcătuiesc acest organism de conducere. Se cuvine menționat însă și faptul că răspunderea permanentă a unui membru din consiliu pentru un sector sau altul nu înseamnă nicidecum înstrăinarea de ansamblul problemelor ce revin întregului consiliu. Cînd este nevoie de pus umărul pentru un obiectiv ce solicită la un moment dat concentrarea deosebită de forțe, imediat se intervine. Așa se petrec lucrurile acum, cînd de buna rilor de toarelor membri așa este pregătită recoltarea păioaselor. Cine anume răspunde de pregătirea spațiilor de depozitare a griului, de a- sigurarea sacilor și instruirea oamenilor care vor lucra pe combine, de transporturi— totul este de acum stabilit pe oameni, în cele mai mici amănunte.Organism viu, răspunzînd prompt îndatoririlor încredințate de adunarea generală, consiliul de conducere are indiscutabil destule merite din cele multe care au așezat cooperativa din Teslui în rîn- dul unităților fruntașe ale regiunii Argeș.

desfășurare a lucră- întreținere a prășise ocupă direct 11 ai consiliului. Și tot

T. OPREA
AGRICULTURA SOCIALISTA



Pe terenurile amenajate : exploatare rațională - eficiența ' maximă

PROBLEME ACTUALE IN 
ORGANIZAREA IRIGĂRII CULTURILOR
BBBHBBBWîn condițiile din primăvara acestui an, rezerva de apă a solului a fost bună. Ca urmare, culturile se dezvoltă bine, sînt viguroase șl au un aparat vegetativ bogat, în acest fel, umiditatea înmagazinată, departe de a face inutile irigațiile, a creat condiții pentru ca plantele să-și manifeste un surplus de cerințe față de apă. Pe terenurile amenajate pentru irigații exjstă posibilitatea ca a- ceste cerințe să fie total satisfăcute. în acest scop, cîteva probleme merită o atenție deosebită.Printre acestea se numără, în primul rînd, stabili

rea momentului începerii udă
rilor. Acțiunea trebuie pornită la primele semne de co- borîre a umidității din sol spre umiditatea minimă admisibilă (la plafonul minim ai umidității solului).Momentul primei udări depinde de cîțiva factori : de evoluția condițiilor climatice locale, de capacitatea de consum a culturii respective și, mai ales, de capacitatea de înmagazinare pentru apă a solului, deci de rezerva efectivă de apă în primăvară. Acest ultim factor e influențat, la rîndul iui, de natura 
solului. Astfel, pe soluri cu textură ușoară sau medie, cu o bună capacitate de înmagazinare a apei accesibilă plantelor (ce se poate evalua la 1 800—2 200 mc/ha, pe adîn- cimea de 1 m), momentul primei udări poate întîrzia cu 15—20 de zile față de solurile grele (cu o capacitate de înmagazinare de 1 300—1 500 mc/ha).O cultură neirigată la timp va suferi cu atît mai mult cu cit va fi mai densă și mai dezvoltată, prin urmare predispusă la un consum de apă mărit. Derivă de aici o a doua problemă, căreia trebuie să i se acorde atenție : realizarea 
unei norme de udare corespun
zătoare, cît mai mare în raport cu capacitatea solului. Norme de udare de 300—400 mc/ha sînt norme mici, ce se consumă în cîteva zile. Pentru adîncimi de udare de 0,75 pînă la 1 metru sînt necesare norme de la minimum 400 mc/ha (pe sol brun-roșcat de pădure, la 0,75 m adînci- 

me) la peste 1000 mc/ha (pe soluri ușoare și medii, la 1 m adîncime). S-au văzut cazuri în care lipsa de conștiinciozitate din partea personalului ce deservește agregatele de aspersiune a dus la realizarea unor norme de udare de mîn- tuială, de 200—300 mc/ha. Procedeul este cît se poate de păgubitor. Repetat, el duce la o înrădăcinare superficială a plantelor, la expunerea culturii la efectele secetei.Pentru asigurarea unor norme de udare corespunzătoare, unitățile agricole dispun anul acesta de mijloace tehnice perfecționate. Noul a- 
spersor cu jet mediu ASM-2, deși cu același debit ca vechiul aspersor ASM, are caracteristici tehnice mai bune cu privire la uniformitatea aspersiu- nii. El permite, totodată, o bună infiltrare a apei și realizarea unor norme de udare corespunzătoare pe soluri ușoare și medii. Aspersorul cu jet scurt ASJ-1 (prezentat împreună cu aspersorul ASM-2 în revista „Agricultura socialistă" nr. 10/9 martie 1967), mai recent introdus In producție, are o intensitate orară de 1.5—3 ori mai redusă ca aspersoarele cu jet mediu. Permite deci irigarea fără băltire și scurgere și pe soluri grele sau terenuri în pantă, la norme relativ mari de udare, corespunzătoare capacității de înmagazinare a solurilor. Pentru realizarea normelor de udare respective, acest aspersor cere însă un timp de staționare mărit, corespunzător intensității și un consum de energie mai mare.în general, nu trebuie pierdut din vedere un aspect important al eficienței economice : costul apei distribuite 
la plantă crește de Ia metoda 
de udare pe brazde la cea prin 
aspersiune, iar în cadrul acesteia de la aspersorul cu jet mediu la aspersorul cu jet scurt. Cel mai important mijloc de economisire a apei este udarea la timp și cu normă corectă, adică udarea care determină planta să răspundă cu maximum de spor de producție.

Irigarea fără o agrotehnică 
corespunzătoare nu dă însă producțiile așteptate. în acest an s-a pus un accent deose

bit pe densitatea plantelor la unitatea de suprafață. în a- ceste condiții se cere și un plus de îngrășăminte. în general, pentru majoritatea solurilor noastre sînt suficiente, în condiții de irigare, 100 kg/ha N și 50 kg/ha P2O5. A- cesta este raportul normal între elementele de bază pentru porumb boabe; la grîu, raportul este 1:1, la porumb si- îoz — de 3:4. în condiții de irigație, îngrășarea suplimentară în perioada de vegetație s-a dovedit foarte eficientă, îngrășămintele se pot da fie la suprafață, prin împrăștiere înainte de udare, fie în apa de irigație sau cu cultivatorul hrănitor (în special la udarea pe brazde).O măsură elementară în exploatarea corectă a terenurilor irigate este revizia și re
pararea anuală a sistemului 
de aducțiune și distribuție a 
apei de irigație. S-a constatat, pe bază de măsurători, că jumătate din cantitatea de apă pierdută din rețelele de canale de pămînt se risipește datorită degradării terasamente- lor și scurgerilor pe lîngă construcțiile încastrate în acestea. Un mijloc puțin costisitor și surprinzător de eficace pen
tru impermeabilizarea practic 
completă a canalelor de pă- 
mînt constă din folosirea foliilor de polietilenă subțire (de 0,1 sau 0,15 mm grosime), îngropate sub un strat de pămînt de 20—25 cm grosime (vezi „Agricultura socialistă" nr. 31/4 august 1966).Organizarea acțiunii de irigare pe brigăzi și echipe, dotarea acestora cu utilaje ajutătoare pentru aplicarea udărilor și instruirea muncitorilor este, de asemenea, o măsură necesară. în cadrul brigăzii trebuie organizate echipe de 
întreținere curentă și dirijare 
a apei pe rețeaua de aducțiune 
și echipe de udători.Un utilaj ajutător la udarea pe brazde, deosebit de productiv, îl constituie sifoanele hidrometre (vezi „Agricultura socialistă" nr. 37/15 septembrie 1966). Construite din tuburi de PVC (fie și din baterii de sifoane de diametru mic, mai accesibile în comerț), ele permit trecerea apei dintr-un canal în altul sau dintr-un canal în brazde, precum și di- 

rtjăteă coriătăptă a unor debite controlate. Cu ajutorul lor, un udător poate deservi simultan pînă la 200—250 de brazde de udare.
in procesul de valorificare 
să nu se altereze aroma 
căpșunilorîn regiunea Maramureș, recoltarea și valorificarea căpșunilor au început în acest an — din cauza timpului umed și răcoros care s-a menținut în tot timpul lunii iunie — în condiții mai puțin favorabile decît în anii trecuți. Totuși, conform datelor înregistrate pînă acum, producția de căpșuni este superioară celei realizate anul trecut, în aceeași perioadă. La cele mai multe centre de achiziții din regiune, planul de preluare a căpșunilor stabilit inițial este depășit. în ansamblu pe regiune a fost valorificată, prin unitățile T.R.V.L.F., o cantitate de aproape 8 800 tone de căpșuni, față de 9 000 tone planificate, fiind create toate premizele pentru depășirea planului.în ceea ce privește realizarea planului pe calități, situația este însă nesatisfăcătoare. Aceasta ca urmare, îndeosebi, a faptului că producătorii nu au fost suficient îndrumați să facă sortarea fructelor pe clase. Din această cauză. în multe locuri, mai cu seamă la centrele de achiziții din Viile- •Satu Mare și Ard ud, aprecierea fructelor se face la înțelegere, fiind necesară o sortare ulterioară, ceea ce ridică prețul de cost al produselor.Întrucît acțiunea de livrare a căpșunilor este o chestiune de timp, rezultate bune obți- nîndu-se atunci cînd perioada de la recoltare și pînă la valo-

în scopul stabilirii momentului aplicării udărilor, trebuie folosite datele furnizate de cel mai apropiat laborator pentru determinarea umidității solului. Informațiile primite se completează însă cu observații obținute din gospodăria proprie prin sondaje simple.E nevoie ca în fiecare unitate agricolă să se introducă registrul de culturi 
irigate. Acest registru, care este acum tipizat, va permite o evidență precisă asupra caracteristicilor amenajării pentru Irigație, a condițiilor naturale, a evoluției condițiilor climatice a principalelor măsuri agrotehnice aplicate pe faze de vegetație. Aici se înregistrează numărul, data și mărimea udărilor aplicate, la fie- 

rificare este mai scurtă, au fost luate unele măsuri care să asigure o desfășurare operativă a transportului. Pe lîngă mijloacele de transport de care dispune întreprinderea regională de valorificare a legumelor și fructelor, (I.R.V.L.F.), au fost închiriate și camioane aparținînd Direcției regionale de transporturi auto. Cu toate acestea au fost cazuri, șl din păcate mai sînt, cînd produsele nu s-au ridicat la timp de la centrale de achiziții. Nu de mult, la Tămășeni, în raionul Oaș, o cantitate de peste 6 000 kg de căpșuni a stat la centrul de achiziții de aici mai bine de trei zile.Preluarea și transportul o- perativ al produselor sînt condiționate și de asigurarea ambalajelor necesare. întrucît au fost perioade cînd la centrele de achiziții au fost aduse cantități mari de fructe, care nu au fost transportate și preluate imediat, s-au creet imobilizări de ambalaje, ceea ce produce mari neajunsuri. Situații de acest gen au existat aproape la toate centrele de achiziții, înregistrîndu-se cu o frecvență mei mare la Ardud, Viile-Satu Mare și Tămășeni. Această situație pare ciudată, cu atît mai mult cu cît la Bătarci, sat vecin cu Tămășeni, la centrul de preluare nr. 8 (șef de centru EUsabeta Pop) au existat a- proape 4 000 de ambalaje goale în care s-au preluat căpșunile de la achizitori, fără 

oare cultură ți tarta irigată. O asemenea evidență este de o importanță deosebită atît pentru controlul curent al aplicării udărilor, cît și pentru calculul, ulterior, al eficienței irigației. Completat mai mulți ani în șir registrul de culturi irigate poate servi la îmbunătățirea continuă a tehnicii aplicate pe terenurile amenajate în fiecare unitate, iar pentru agricultura țării — pe ansamblu — poate fi o sursă deosebit de importantă de date economice de bază. Ing. M. BOTZAN
directorul
Institutului de cercetări 
pentru îmbunătățiri 
funciare și pedologie

însă a le restitui acestora. Din această cauză, producătorii s-au aflat în situația de a nu mai putea recolta.în afară de căpșunile care se valorifică în stare proaspătă, o bună parte din producție se prelucrează, fiind destinată preparării dulcețu- rilor, sucurilor, siropurilor. Pentru ca și această cantitate de căpșuni să fie de bună calitate, este necesar oa prelucrarea fructelor să se desfășoare operativ, acțiune legată îndeosebi de asigurarea numărului de oameni necesari. Timp de mai multe zile însă, centrele de prelucrare din Halmeu, Satu Mare și din alte locuri n-au avut forță de muncă suficientă pentru a prelucra căpșunile pe măsura recoltării șl preluării lor de la centrele de achiziții. Dacă în ultimul timp acest neajuns a fost remediat, în prezent a rămas ca o problemă încă nerezolvată păstrarea în bune condiții a materiei prelucrate. La centrul de prelucrare Halmeu al O.R.V.L.F. Satu Mare, în ziua de 24 iunie, peste 400 de butoaie pline cu căpșuni tratate pentru păstrare au stat în soare neecoperite. pentru că nu există suficienți dogari.Rezolvarea acestei probleme, cît și a celorlalte semnalate va asigura valorificarea în bune condiții a bogatei recolte de căpșuni ce se obține în acest an în regiunea Maramureș. Ing. Aurel PERIDE

■w*

CARNET FITOȘANIȚA'/

Combaterea manei- 
o acțiune obligatorie

ana cartofului este una din bolile celemai păgubitoare care diminuează recoltele cu 25—35 la sută sau chiar mai mult, dacă nu se aplică tratamentele de combtere.Este important de reținut faptul că la mana cartofului există două feluri de infecții, una sistemică, care pornește de la tuberculii bolnavi, și alta locală, produsă de zoosporii care ies din conidii în timpul germinației lor.Pentru ca infecția locală să aibă loc, este necesară o anumită umiditate și anume cel puțin de 75 la sută, iar temperatura să fie cuprinsă între 9—24°C. Pe vreme ploioasă, mana are condiții favorabile de atac și poate produce pagube mari.
Spre a putea combate cu eficiență mana, trebuie 

să se acționeze pe ambele căi, adică de a preveni 
atît infecția sistemică, cît și de a stăvili propagarea 
bolii prin infecțiile locale. Pentru micșorarea rezervei biologice a parazitului, e necesară alegerea tuberculilor de cartofi care alcătuiesc materialul de semănat, eliminind prin sortare exemplarele atacate. în același scop, loturile semincere de cartofi se recoltează mai devreme, iar vrejii se cosesc cu 2—3 săptămîni înainte de recoltare, distrugîndu-se prin ardere.

In perioada actuală prevenirea și combaterea In
fecțiilor locale trebuie să se afle în preocuparea 
cultivatorilor. în acest scop, se aplică stropiri cu 
fungicide în momentele critice, cînd se formează un 
maximum de conidii și există condiții favorabile.Rețeaua de stații de avertizare de care dispunem are sarcina de a avertiza momentul optim de aplicare a tuturor tratamentelor, cu indicații asupra substanțelor folosite. în anul în curs cadrele care lucrează în această rețea au fost bine instruite, iar stațiile dotate cu aparatura strict necesară pentru a putea acționa îr cele mai bune condiții.

Pentru anul acesta, prima stropire se recomandă 
să se facă cu Zineb în concentrație de 0,3 la sută 
sau cu Orthocid — 0,2 la sută. Al doilea tratament 
se va executa cu aceeași soluție și concentrație, la 
7—14 zile după primul tratament, în funcție de frec
venta p'oilor și de temperatură. Al treilea tratament 
se face cu zeamă-bordeleză în concentrație de 0,7—1 la 
sută, la 14—21 de zile după al doilea tratament.Dacă vremea va continua să fie bogată în precipitații, vor trebui aplicate 3—5 stropiri, de preferință după trecerea ploii. în acest caz, primele stropiri pot fi făcute cu Zineb și ultima cu sulfat de cupru sau se pot alterna produsele. E bine să se procedeze așa, pentru că Zinebul are o remanentă mult mai mică — de 3—7 zile, — pe cînd efectul zemii bordeleze poate dura 10—14 zile sau chiar mai mult.Cantitatea de soluție la hectar variază între 600 și 1 000 de litri, în funcție de aparatura folosită și de volumul frunzelor la data aplicării tratamentelor. Soluția trebuie să fie uniform distribuită pe ambele fețe ale frunzelor. Se folosesc mașinile de stropit MSPP, la care se adaptează despicătoarelor de rînduri și lancele care asigură stropirea soluției de jos în sus. Unde există posibilitatea, trebuie să se folosească la maximum mașinile SRO—9 cu tractorașe mici, de24 cai putere, sau S. 872 la care există aparatura anexă pentru executarea stropirilor.Dr. Alexandru NEGRU

din Consiliul Superior al Agriculturii

-----------------  CÂRTI NOI

prfmete oapttole ale cărții „MECA
NIZAREA LUCRĂRILOR DE IRIGA
ȚIE ÎN TERENURILE AMENAJATE", 
apărută recent in Editura Agro-Sil
vică, sub semnătura ing. Ștefan Trifu, 
se ocupă de metodele de udare, de 
sistemele de Irigație, precum și de în
treaga gamă de mașini neoeaare.

în luorare Sînt descrise, de aseme
nea, mașinile șl instalațiile pentru iri
gația prin aspersiune. Cartea cuprinde 
date, grafice, diagrame, scheme de lu
cru, scheme de funcționare etc.

în editura științifică a apărut lu
crarea „SOLUL, PĂMÎNT RODNIC*. 
Autorul — Constantin Chiriță, mem
bru corespondent al Aoademiei Re
publicii Socialiste România — îmbi- 
nînd rigurozitatea științifică cu un stil 
atractiv — înfățișează cititorilor — spe
cialiști sau nu — un bogat material 
privind : formarea solului, legile oare 
determină fertilitatea, posibilitățile de 
folosire și refacere a rodniciei solu
lui ete.

Alături de buna furajare șl îngri
jire, apărarea sănătății animalelor are 
o importanță deosebită în desfășura
rea procesului de producție al ferme
lor zootehnice din unitățile agricole. 
Lucrarea „MĂSURI SANITARE VE
TERINARE ÎN FERMELE DE ANI
MALE", realizată de dr. Ovidlu Ml- 
hăesou și apărută in Editura Agro
silvică, servește tocmai acestui scop.

In lucrarea „ÎNDRUMĂTORUL 
FLORICULTORULUI" realizată de Li- 
via Ștefan, Viorica Canarache și Ana 
Marin, sînt expuse succesiv ce
rințele plantelor florlcole față de fac
torii de mediu — pămînturile ce se 
pot utiliza și Îngrășămintele necesare, 
de tipurile de sere și răsadnițe folosite 
în cultura florilor. Se dau totodată 
sfaturi utile in legătură cu înmulțirea 
plantelor florieole, recoltarea, valori
ficarea și păstrarea lor, precum și în 
legătură cu organizarea muncii.

CÎT ÎN LAN, ATÎT Șl ÎN HAMBAR
(Urmare din pag. 1)col de stat. Celor două ferme din comuna Ma- vrodin le sînt necesare 13 autocamioane. întrebăm pe inginerii M. Volintiru și V. Ferestrău, șefii fermelor, dacă le au asigurate și aflăm cu surprindere că nici măcar n-au comunicat întreprinderii de ce mijloace de transport au nevoie. „Nu ne-a întrebat nimeni" — se justifică dînșii. Dar poate fi asta o justificare ?Se pune apoi întrebarea : pe ce bază a comunicat întreprinderea că, în afara parcului propriu, compus din 55 de bucăți, mai are nevoie de încă 110 autocamioane? Dacă a văzut că fermele nu cer mijloace de transport, întreprinderea avea datoria să le consulte ea și apoi să anunțe necesarul la trust. Ce se va întimpla dacă 
toate autocamioanele prevăzute vor fi reparti
zate întreprinderii ? Fermele din Mavrodin cul
tivă 1300 de hectare cu grîu, suprafață ce re
prezintă un sfert din terenul afectat culturii, și 
nu sînt mal aproape de gară decît de ferme. Cu 
toate acestea solicită numai 13 autocamioane. 
Pentru cine sînt celelalte 97, plus cele 55 ale 
întreprinderii ? Nu cumva, o dată comandate, 
autocamioanele vor fi trimise în ferme, fie că 
este sau nu este nevoie de ele, perpetuîndu-se 
astfel o stare de lucruri pe care actuala structu
ră organizatorică încearcă să o evite ?în sfîrșit, la cele două ferme din Mavrodin am dat peste sute de saci nereparați, iar la cea condusă de inginerul V. Ferestrău și peste deficit de spațiu de depozitare. Și nu trebuie uitat că ferma depozitează grîu de sămînță.
Optimism cu insuficientă 
acoperire

Se cere spus din capul locului că în comparație cu anul trecut, organele C.F.R., întreprinde
rile de transport auto și cele de valorificare a produselor agricole sînt incomparabil mai bine pregătite pentru actuala campanie. Să exemplificăm cu date și fapte din regiunea Oltenia.Anul trecut, pe vremea aceasta, Direcția regională a transportului auto ducea lipsă de autocamioane, nu dispunea decît de cantități reduse de benzină și lubrifianți, nu avea suficiente piese de schimb. Acum pregătirile sînt fă-
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— Eu nu văd nici un defect la sacul ăsta I
Desen de Nic. NICOLAESCUcute cu simț de răspundere. Numeroase autocamioane au fost înzestrate cu prelate, altora li s-a mărit capacitatea prin înălțarea obloanelor. Cu circa 10—15 zile înainte de începerea lucrului au fost fixate itinerariile și cronometrate distanțele între tarlale și baze, iar gospodăriile de stat au reparat drumurile și podețele aflate în cîmp. Dar și în legătură cu transportul auto se face simțită o deficiență : lipsa șoferilor. Ion Florea, șeful serviciului exploatare al D.R.T.A. Oltenia, a recunoscut existența unui minus de circa 500 de șoferi.La regionala C.F.R. Craiova îi avem interlocutori pe P. Ene, director adjunct, pe C. Megan, șeful serviciului de resort. „în transportul cerealelor problema nr. 1 a constituit-o totdeauna etanșeitatea vagoanelor. La aceasta noi am a- dăugat, punînd-o pe același plan, și problema spălării. Credem că am rezolvat mulțumitor ambele probleme". într-adevăr, ca și în cazul autocamioanelor, vagoanele au fost bine etanșate. Numai că în gara Roșiori de Vede am găsit și vagoane care nu se închideau perfect.Tehnicianul P. Pleșa, responsabil cu revizia și controlul vagoanelor, ne explică: „Cînd au plecat la drum erau la fel ca celelalte, dar unele întreprinderi, între care și bazele Tr. Măgurele și Radomirești, în loc să deschidă ușile cum trebuie, le forțează cu ranga.Valorificarea recoltei depinde mult de rețeaua C.S.V.P.A., îndeosebi de silozuri și baze. La Caracal, magaziile, silozul, platformele acoperite,
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precum și cele descoperite, destinate solarizării, cîntarele, benzile transportoare, utilajul de laborator etc erau în perfectă stare de funcțiune. Impresionează plăcut faptul că fiecărei unități care livrează cantități mari de cereale i s-au repartizat guri de magazie și utilaje de recondiționate, iar în magazii spațiul este compartimentat pentru ca grîul să fie păstrat pe calități în prima fază de depozitare.Pe de altă parte au fost prevăzute grafice orare de predare,, urmărindu-se reducerea timpului de staționare în bază. Ce se poate totuși impu
ta bazelor ? Faptul că atît ele, cît ?! orga
nele C.F.R. nu se interesează suficient de între
ținerea drumurilor din raza lor și de repararea 
liniilor ferate de garaj. Aceasta este situația bazelor din raioanele Băilești și Strehaia, a celor din Vișina Nouă, Balș.
Cei Interesați nu >e grăbescîn biroul unuia din directorii adjuncți ai I.R.V.P.A.-Oltenia am fost martorul următorului monolog telefonic :— Aloo, U.R.C.A.P.-ul ? Cu tovarășul Toma... Atunci cu tovarășul Mitrulescu... Lipsește șl dînsul !?.Urmează un oftat prelungit. Interesîndu-ne ce l-a provocat, aflăm oă toți cei care Iau parte 
la recoltare, transport și depozitare au fost ln- 
struiți și parainstruiți, în afară de delegații coope
rativelor agricole Ia baze. Tovarășii de la uniu
nea regională Oltenia a cooperativelor agricole 
nu și-au găsit timp și pentru această treabă, la 
care se angajase să dea o mînă de ajutor și 
I.R.V.P.A. Este prea cunoscută sarcina acestor 
delegați pentru a mai insista asupra importan
ței ei. De aceea este cu atît mai de neînțeles 
de ce tocmai uniunea regională a cooperativelor 
agricole se dezinteresează de pregătirea delega- 
ților. Cine va veghea atunci și cu ce pricepere 
Ia respectarea întocmai a interesului unităților 
producătoare ?

★
In ciuda lipsurilor care mai persistă,pe alocuri, 

organizarea temeinică, din timp, a transportului 
și depozitării este un fapt ce merită să fie sub
liniat. Nu-i însă mai puțin adevărat că acest 
mecanism foarte bine pus la punct se poate de
regla dacă in timpul lucrului nu i se acordă 
aceeași atenție ca și in perioada de pină acum. 
Se impune, de aceea, ca eforturile depuse pentru 
organizarea transportului și depozitării să fie 
intens continuate pînă in clipa introducerii în 
magazii și apoi a dării in consum a ultimului 
bob de grîu, orz, secară.

Porumbul s-a dezvoltai puternic, dar talia înaltă nu împiedică încă prășitul mecanic 
— al treilea la număr — care a primit un calificativ bun. Aspect de la cooperativa aari- 
cola Zanoaga, regiunea Oltenia. * -K

Foto : Gh. CUCU



Condiții prielnice pentru

EXTINDEREA 
CULTURILOR 
INTERMEDIARE
ESSteffitateKS De cîteva zile, în raionul Fetești, ca de altfel în multe alte raioane din sudul țării, cooperativele agricole au luat startul în marea competiție a sezonului estival — campania de recoltare a cerealelor păioase. La Gîldău, F-ăcăeni, Borcea, Țăndărei etc. recolta de orz a ajuns deja în magazii. O dată cu începerea secerișului, pe agenda unităților agricole se înscrie o altă importantă preocupare : 
însămînțarea culturilor fura
jere în miriști.Pentru cooperativele agricole din raionul nostru, practica culturilor intermediare este destul de veche. An de an, majoritatea unităților în- sămînțează în miriștea de cereale păioase, de mazăre ori borceag, suprafețe apreciabile cu plante de nutreț, reușind în felul acesta să-și completeze o parte din necesarul de furaje verzi și însilozate și să dea, în același timp, o mai rațională utilizare fondului funciar. Anul trecut, de pildă, culturile intermediare au ocupat mai bine de 5 400 de hectare, din care aproape 1000 de hectare au beneficiat de irigare. Cooperative cum sînt cele din Săveni, Cegani, Țăndărei și Mihail Kogălniceanu, bunăoară, au însămânțat în miriște cîte 300—500 de hectare cu porumb, iarbă de Sudan și amestec de porumb și floarea-soarelui. Recolta de nutreț la aceste culturi a fost, în medie pe raion, de 14172 kg la hectar. La unele cooperative, șl îndeosebi la cele care au aplicat irigarea, producția medie a fost cu mult superioară : 23 000—25 000 kg la Unirea, Țăndărei și Gîldău, 30 000 kg la Făcăeni și Ștefan cel Mare, aproape 40 000 de kg la Progresul. Nutrețurile obținute din culturile intermediare au constituit în perioada de toamnă-iarnă o importantă rezervă de hrană pentru animale. Cooperativa din Unirea, de pildă, a hrănit mai bine de o lună întregul efectiv de taurine de 1000 de capete, aproape exclusiv pe seama furajelor verzi, rezultate din cui* turi intermediare, iar cea din comuna Ștefan cel Mare și-a asigurat pe această cale întreaga cantitate de nutrețuri însilozate.

Ținind seama de experiența 
pe care au dobîndit-o coope
rativele ca și de faptul că 
anul aoesta, datorită precipi
tațiilor abundente căzute, se 
dovedește a fi dintre cei mai 
prielnici pentru culturile in
termediare, consiliul agricol 
raional și uniunea coopera
tistă raională au îndrumat u- 
nitățile să extindă această me
todă.In total, pe întregul raion, cooperativele agricole vor în- sămînța în miriștea de cereale păioase 8 900 de hectare cu culturi furajere, care se vor adăuga celor mai bine de 2 500 de hectare semănate cu porumb furajer după secara și borceagul pentru masă verde. Un calcul sumar arată că, la o producție de numai 14 000 kg la hectar, cît a fost anul trecut, cooperativele vor putea să-și asigure anul acesta din culturi intermediare peste 120 000 de tone de furaje verzi sau însilozate.Practica a dovedit că succesul acestei acțiuni depinde

în cea mai mare măsură de operativitatea cu care Se lucrează. Tocmai de aceea, la întocmirea planurilor de măsuri, atît la nivel de raion, cît și în cadrul fiecărei unități în parte, s-a avut în vedere în primul rînd acest deziderat. Este vorba, înainte de toate, de eliberarea cît mai urgentă a terenurilor de paie, în acest scop, cooperativele din raion și-au asigurat 337 de tîrîșuri de mare capacitate, iar cele 94 de prese de balotat existente în S.M.T.-uri au fost puse la punct. Din primele zile, unitățile care au început recoltatul orzului și-au organizat munca de așa natură în- cît paiele sînt strînse imediat din urma combinelor. Printr-o judicioasă repartizare a tractoarelor în cadrul fiecărei brigăzi și prin organizarea a două schimburi la mai bine de 30 la sută din numărul tractoarelor se reușește ca a- rătura să se execute chiar în ziua recoltării, iar în cea următoare se efectuează semănatul.Agrotehnica folosită pentru culturile intermediare este cea cunoscută : arătură la 18—20 cm, însămînțatul cu mașina, în rînduti, cu o normă de să- mînță de circa 40 kg de porumb (ori porumb și floarea- soarelui) la hectar. Imediat după răsărirea plantelor, cooperativele noastre obișnuiesc să aplice o lucrare cu sapa rotativă, iar în cursul vegetației 1—2 prașile mecanice.Anul acesta, pe lîngă porumb și amestec de porumb cu floarea-soarelui, o însemnată suprafață va fi cultivată cu iarbă de Sudan. întreaga cantitate de sămînță pentru culturile intermediare a fost asigurată pe plan local sau prin Agrosem. De asemenea, față de anul trecut, în vara aceasta, va spori simțitor suprafața pe care se vor cultiva plante de nutreț în condiții de irigare. Pe lîngă cele circa 1 000 de hectare pe care cooperativele din Ștefan cel Mare, Gîldău, Jegălia, Sudiți și Pie- troiu le vor însămînța cu culturi furajere în amenajările vechi, alte mai bine de 500 de hectare vor fi semănate, îndeosebi cu iarbă de Sudan, pe terenurile de curînd amenajate pentru irigații, la cooperativele agricole din comunele Mihail Kogălniceanu, Țăndărei, Piua-Pietrii etc.Avînd în vedere că în anul trecut unele cooperative, cum sînt cele din Lunca, Maltezi, Tudor Vladimirescu, Fetești și Piua-Pietrii, au dat mai puțină importanță culturilor intermediare, fapt resimțit în producția zootehnică, atenția noastră, a consiliului agricol și a uniunii cooperatiste raionale, este îndreptată cu precădere către aceste unități.Organizîndu-și cît mai bine munca, folosind cum se cuvine condițiile bune existente, sîn- tem siguri că și în acest an, cooperativele agricole din raionul nostru vor reuși să asigure o însemnată cantitate de furaje prin cultivarea plantelor de nutreț în miriști.Ing. Paula ClRSTEA 
președintele 
consiliului agricol 
raional Fetești, 
regiunea București

SE CUNOSC NOI
SPECII ENTOMOFAGE

2IRIGAȚII
CU APE DIN TORENȚI

D I N
DESPRE
VALORIFICAREA
LAPTELUI

Am mai scris și cu alte prilejuri despre greutățile care se ivesc în acțiunea de valorificare a laptelui, atît din partea unităților producătoare, cît și a celor contractante.Recent, consiliul agricol și uniunea raională a cooperativelor agricole de producție Vaslui ne informează că din cei 16 864 hl de lapte de vacă, producție marfă, realizați pînă la data de 1 iunie a.c. de cooperativele agricole din raion, I.C.I.L.- ul nu a preluat decît 14 222 hl. O situație asemănătoare există și la laptele de oaie ; din producția totală de2 895 de hectolitri, nu s-au preluat decît 1 397. Motivul refuzurilor ? Lipsa de cisterne și de bidoane și ne- organizarea unor centre teritoriale de preluare.în astfel de condiții, pentru a evita pierderea unor însemnate cantități de lapte de vacă și oaie, unele cooperative agricole au luat măsuri pentru prelucrarea laptelui, în cadrul unităților, în caș și livrarea lui ca atare. Dar nici în valorificarea acestui produs u- nităițile nu primesc sprijinul cuvenit din partea I.C.I.L.-ului Vaslui. Refuzurile de preluare continuă, irosindu-se astfel bunuri de zeci de mii de lei, care diminuează avuția obștească a cooperativelor agricole. Numai o parte din sesizările și constatările făcute demonstrează că în perioada 12 mai — 12 iunie, la circa 20 de cooperative agricole, printre care cele din Muntenii de Jos, Roșiești, Ivă- nești, Dănești, Codăești, Zăpodeni și altele, s-a refuzat preluarea a peste3 700 kg de caș. Tot datorită lipsei de cisterne și de bidoane ? Nu, de această dată motivele sînt altele: „cașul prezintă fisuri sau crăpături de interior sau de suprafață".La cooperativa din Ivă- nești, de pildă, din aceste motive, în ziua de 19 mai a fost refuzată ’ preluarea a 250 kg de caș. Solicitați de conducerea cooperativei, în aceeași zi s-au deplasat la fața locului reprezentantul uniunii raionale a cooperativelor agricole și cel al I.C.I.L. Vaslui. Rezultatul ? Cașul corespundea din toate punctele de vedere și, ca atare, a fost preluat. Și la cooperativa agricolă din Codăești s-a refuzat recent preluarea a 1 500 kg de caș, motivul fiind pus de astă- dată pe seama lipsei de spațiu pentru depozitare.Trebuie semnalat și faptul că la unele cooperative agricole ca cele din Laza, Poenești, Pușcași, Bîrzești, Telejna și Ștefan cel Mare, recepționarea laptelui de vacă se face „după ochi", fără analiza procentului de grăsime.Este timpul ca oficiul I.C.I.L. Vaslui să pună capăt acestor lipsuri. Se cere, totodată, ca organele de resort din cadrul uniunii cooperatiste raionale și consiliile de conducere din unitățile respective să studieze posibilitatea găsirii și altor forme de valorificare, în special a cașului. în definitiv, consumatorilor le este indiferent de unde-1 procură, numai bun să fie, iar unitățile au tot interesul să valorifice produsele obținute.
Lucian ROȘCA

(Ermare din pag. 1/

Producțiile de lapte obținute la Stațiunea experimentală Livada constituie 
un bun exemplu pentru unitățile agricole socialiste din regiunea Maramu
reș. Unul din „secrete" este grija pentru producerea furaielor și in special 
a eelor Foto : R. LUCIAN

La cooperativa agricolă din comuna Radomir

UN ÎNCEPUT PROMIȚĂTOR
Anul trecut, cînd s-a pus problema organizării în cadrul cooperativei noastre agricole a unei în- grășătorii de taurine, prea puțini dintre noi am îmbrățișat cu toată încrederea această idee. Lucru firesc, dealtfel, dacă avem în vedere că în ultimii ani în unitatea noastră au fost îngrășate puține vite — 30—40 anual — și cu rezultate economice destul de slabe. Au fost suficiente însă doar cîteva luni pentru ca acest văl al neîncrederii să se destrame. Astăzi, cei mai mulți dintre membrii cooperatori cer ca acțiunea de îngrășare a vitelor să fie extinsă. Și o fac cu destul temei. Argumentul principal în sprijinul acestei cereri îl constituie venitul bănesc deja obținut. Pentru cele 107 taurine, în majoritate tinere, pe care le-am livrat în acest an, din februarie pînă la începutul lunii iunie, s-au încasat peste 250 000 de lei. Prin îngrășarea și pre

darea pînă la sfîrșitul anului a 600 de 
animale, cîte ne-am propus, vom rea
liza un venit bănesc de aproape 
1 400 000 de lei. In felul acesta, îngră- 
șătoria de taurine va deveni pentru 
cooperativa noastră o principală sursă 
de venituri.Iată cum este organizată munca în îngrășătoria noastră.Ca adăpost, folosim 3 grajduri, cu o capacitate totală de 320 de capete. Afară de cele obținute din prăsilă proprie, o bună parte din animalele destinate îngrășării le proc.urăm de la alte cooperative agricole din raion, fie prin cumpărare, fie prin schimb, la buna înțelegere. De curînd, bunăoară, am cumpărat 127 de vițel, în greutate de 150—170 kg fiecare, de la cooperativele agricole din Traian, Devesel, Dioști și Drăghiceni. La introducerea în îngrășătorie animalele sînt lotizate, avîndu-se grijă ca în cadrul aceluiași lot greutățile individuale să fie cît mai apropiate. Fiecare lot dat în primire unui îngrijitor cuprinde 25 de taurine tinere sau 20 de adulte.Durata îngrășării este de aproximativ 
5 luni și ea are trei faze : de acomodare (circa o lună), de îngrășare propriu zisă (3 luni) și de finisare (o lună).O mare atenție acordăm hrănirii a- nimalelor, cu furaje dintre cele mai ieftine. Accentul principal îl punem pe utilizarea paielor și cocenilor. Rația zilnică se compune din 7—8 kg de nutrețuri grosire, 4—6 kg de porumb siloz și 2 kg de porumb uruit cu ciocălăi cu tot. Paiele și cocenii se toacă foarte mărunt și se amestecă apoi, în bazinele existente la capătul grajdurilor, cu nu-

trețurile însilozate și cele concentrate. Amestecul se stropește bine cu soluție de melasă și uree și se lasă să fermenteze circa 24 de ore. în funcție de perioada de îngrășare, se asigură zilnic în hrana animalelor 0,1—0,4 g de uree pentru un kg greutate vie.Rația se administrează în două tainuri, pe săturate. Pentru ca animalele să asimileze cît mai bine și să nu facă risipă de energie, sînt ținute tot timpul la grajd, legate cît mai strîns de iesle. Tot în acest scop, geamurile adăposturilor au fost vopsite.în vederea cointeresării îngrijitorilor retribuirea de bază se face în raport cu rezultatele muncii. In afară de retribuirea stabilită pentru îngrijire, (0,20 zile-muncă, lunar, de fiecare animal), cooperatorii care lucrează la îngrășătorie primesc cîte 0,60 zile-muncă pentru fiecare 10 kg de spor de creștere în greutate, înregistrat de loturile pe care le au în primire. Cîntărirea animalelor se face cu regularitate, în ultima zi a fiecărei luni.Trebuie subliniat că pe măsură ce am căpătat experiență, sporurile de creștere în greutate realizate sînt lună de lună tot mai mari. în luna mai, de exemplu, cele 302 animale existente în îngrășătorie au crescut zilnic, în medie cu cîte 922 de grame, față de 840 de grame cît a fost sporul mediu în luna martie. îngrijitori cum sînt Ion P. Mirlui, Constantin Limban și Dumitru Smărăndache, care și-au însușit mai bine tehnica îngrășării au obținut sporuri zilnice cuprinse între 0,933— 0,992 kg la animalele tinere și 1,100 kg la cele adulte.După cum este și firesc, creșterea sporului în greutate a fost însoțită de o scădere a costului producției. După calculele noastre, la fiecare kg de carne produsă, cooperativa are un cîș- tig curat de cel puțin 3 lei. Aceleași calcule dovedesc că la fiecare animal îngrășat pînă la greutatea de 300 kg obținem un venit net de aproape 700 de lei. Este un început promițător, care ne îndeamnă să dezvoltăm acțiunea de îngrășare a taurinelor. O dată cu mărirea numărului de animale pe care le vom vom acorda superioare. îngrășa, o mare atenție creșterii greutății medii
Dumitru ANGHEL 
brigadier zootehnic 
la cooperativa agricolă 
din comuna Radomir, 
regiunea Oltenia

noutăți
științifice

Cercetătorii din laboratorul de entomologie agri- ' cola al Institutului agronomic „Dr. Petru Groza" din Cluj au studiat unele metode deosebit de eficace de combatere biologică a dăunătorilor din agricultură. Ei au descoperit peste 60 de noi specii de insecte entomofage, cunoscute pînă acum pe teritoriul țării noastre, care parazitează pe unii dintre cei mai importanți dăunători ai plantelor din cultura mare, le- gumicultură și pomicultură. Experimentele au arătat că aceste insecte se pot înmulți cu ușurință în condiții de laborator. Metodele de combatere a dăunătorilor cerealelor, plantelor medicinale, legumicole și pomilor fructiferi, prin insecte parazite se dovedesc a fi practice, sigure și rentabile.

mg, cantitatea de zahăr la hectar de 57,23 kg, iar cantitatea de miere recoltabilă de 71 kg/ha.Sparceta asigură bază meliferă pentru albine în tot timpul înfloritului. Ceapa înflorește în luna iulie, adesea în timpul cel mai cald, cînd multe plante au terminat înfloritul, iar altele nu oferă nectarul necesar pentru albine.

DIAGNOSTICAREA
UNOR
VIRALE

NOI INFECȚII 
LA TAURINEanumite lucrări în-Prin treprinse în 1966 și în primele luni ale acestui an, specialiștii laboratorului de virusologie al I.C.V.B. „Pasteur" au reușit să pună diagnosticul, pentru prima oară în țară, al unor infecții virale noi, care afectează aparatele digestiv și respirator, precum și reproducția la taurine. Printre altele, s-a efectuat, în cadrul unor unități situate în diferite zone ale țării, diagnosticul serologic și virusologie al diareei viro- tice și s-a făcut dovada se- rologică mixte cu virusurile diareei virotice, fecțioase și parainfluenței. în prezent, preocupările sînt îndreptate către precizarea profilaxiei specifice a infecțiilor respective.

La Pietroasele, în podgoria Dealul Mare, a început să funcționeze un sistem de irigare în. pantă, prin aspersiune, a viței de vie pe rod. Pentru prima dată în țara noastră, irigarea viței de vie se face prin valorificarea apelor din torenți și a unor izvoare. Acestea sînt colectate în două bazine cu capacitate de peste 200 000 mc. Potrivit prevederilor, ploaia dirijată va spori producția de struguri cu 5 000—6 000 kg la hectar, față de recolta obișnuită Calitatea strugurilor va fi, de asemenea, îmbunătățităSisteme de irigare asemănătoare se vor amenaja în actualul cincinal și pe alte suprafețe de teren din bazinul viticol Dealul Mare.
CERCETĂRI PRIVIND
UNELE BOLI 
ALE PĂSĂRILOR

a unor infecțiirinotraheitei in-

VALOAREA MELIFERĂ
A SPARCETEI
Șl A CEPEI

GOSPODĂRII AGRICOLE 
DE STAT

COOPERATIVE AGRICOLE 
DE PRODUCȚIE 

Membri cooperatori 
și țărani cu gospodarii 

individuale
aprovizlonațl-vâ cu i

GALIFURAN
INDICAȚII:

Profilactic și curativ :
— la pui în vîrstă de 3 zile plecați din stațiuni 

de incubație suspecte de contaminare sau con
taminate de pulurozâ sau tifoză ;

— la pui din loturi în care a apărut pulurozâ sau 
colibaciloză, după eliminarea cazurilor clinice 
(o dată cu aplicarea măsurilor generale de 
zooigienă și sanitare-veterinare) ;

— la pui, după 1-2 zile de la încetarea tratamen
telor contra coccidiozei, pentru prevenirea 
instalării colibacilozei, datorită leziunilor in
testinale produse de coccidii.

MOD DE ADMINISTRARE :
Produsul compus se adaugă Ia hrana combi- 
nată (sub formă de făină) sau în făinurile 
furajere, în proporție de 3,6 g la 100 g hrană 
sau 36 kg la tona de furaj.
Preparatul se administrează timp de 14 zile 
în tratamentul profilactic și curativ al coliba
cilozei timp de 5 zile.

PREZENTARE :
SAU PRIN 

VIRAMENT

în acest cadru general de cerințe și probleme, Centrul de documentare agricolă — înființat în 1965 — își consacră activitatea îndeplinirii sarcinilor trasate de partid agriculturii.Centrul de documentare a- gricolă sprijină cercetarea, învățământul și producția agricolă, prin elaborarea unor instrumente secundare de informare sau prin servicii pentru cercetători. Printre publicațiile ce se editează, figurează anale științifice, reviste de referate în 8 serii, pe specialități (economia agrară, cultura plantelor de cîmp, hortiviticultura, creșterea animalelor, medicina veterinară, mecanizarea agriculturii, știința solului și îmbunătățiri funciare, protecția plantelor), documentare curentă cu apariție bilunară, sumare reproduse (bilunare), Bibliographic agricole cou- rante roumaine (trimestrial), cercetări bibliografice, studii de sinteză. Dintre serviciile amintite mai sus, menționăm traducerile pe probleme din tematica de cercetare, punerea la dispoziție a unor microfilme și diapozitive, împrumuturi de publicații, consultații și informații. în acest scop, la Centrul de documentare a- gricolă sînt prelucrate peste 1 200 de reviste agricole străine. în 1967 se vor publica peste 25 000 de referate realizate atît de specialiștii și traducătorii Centrului, cît și de cercetători științifici și alți specialiști cunoscători de limbi străine.Alegerea prelucrează articolelor ce se se face de către

CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ
Șl DOCUMENTAREA
inginerii și medicii veterinari documentariști, în funcție de planul unitar de cercetare elaborat de Consiliul Național al Cercetării Științifice sau de cerințele producției agricole.Pentru stabilirea legăturii între oonținutul referatelor și planul de cercetare, la sfîr- șitul fiecărui referat este indicată și poziția cifră din planul respectiv. în cursul acestui an, au fost elaborate referate pentru 74,2 la sută din temele planului.Documentarea agricolă mai are încă de rezolvat sarcini importante.Nu trebuie uitat faptul că în țara noastră, pînă în prezent nu se găsește decît circa 14 la sută din literatura agricolă mondială. Din cele 15 000 de periodice agricole care apar în lume primim circa 2 000 și aproximativ tot atîtea cărți. Avînd în vedere însă că nu toate lucrările sînt importante sau actuale pentru țara noastră, că multe publicații au un caracter regional și că în ultimul an s-a întreprins o a- devărată campanie pentru descoperirea tuturor surselor de documentare și informare, extinzîndu-se în același timp relațiile de schimb, C.D.A. contează, pentru perioada următoare, pe o acoperire de peste 50 la sută din tot ceea ce este semnificativ in materie de publicații agricole.în al doilea rînd, trebuie

■menționat eă, deși se fac eforturi mari pentru a acoperi cerințele de informare ale tuturor celor interesați în probleme agricole, editîndu-se o gamă de publicații variată și bogată, interesul pentru consultarea instrumentelor bibliografice nu este pe aceeași măsură. Există încă mulți cercetători oare nu folosesc experiența acumulată de predecesori în aceleași preocupări, oare parcurg astfel din nou un drum bătătorit de alții.Cu toate că numărul de cititori ai bibliotecii centrale agricole a crescut considerabil în ultima vreme și numărul de publicații împrumutate s-a dublat față de anul 1965, în raport cu alte biblioteci specializate, ne aflăm încă în urmă.Pentru a veni în ajutorul cercetătorilor s-a trecut la expunerea deschisă și accesul liber la raftul de periodice, organizarea de expoziții de cărți nou intrate, reamenaja- rea sălii de lectură ș.a. Fără îndoială, Centrul de documentare agricolă mai poate face încă mult pentru ca patrimoniul atît de bogat de informație științifică de care dispune și pe care îl manipulează să fie valorificat cu maximă eficiență, pentru ca nevoia imperioasă a documentării să cuprindă totalitatea specialiștilor.

S-a pus de multe ori întrebarea : se poate dispensa cercetătorul de a mai face documentare, atunci cînd această operație îi este asigurată de un sector bun de informare, care îi pune totul la dispoziție?Firește că nu. Izolarea cercetătorului de sursele directe ale literaturii de specialitate nu este posibilă, nici de dorit, întrucît, cel mai rist nu suficient rile din cîmpul de experiență, iar, pe de altă parte, un cercetător care nu are contact direct și permanent cu literatura specialitate cade repede rutină.Dezvoltarea serviciilor informare agricolă nu trebuie să ducă la micșorarea responsabilității cercetătorului în menținerea la curent cu literatura științifică și familiarizarea personală a acestuia cu sursele de informare. Dacă cercetătorul este, în mod incontestabil, mult ajutat în realizarea planului tematic de documentarist, nu trebuie uitat că și documentaristul poate și trebuie să fie ajutat de către cercetător în munca sa. Colaborarea dintre documentarist și cercetător este singura cale de urmat pentru ridicarea calității muncii de cercetare, a contribuției acesteia la creșterea producției a- gricole în țara noastră.

Pentru baza meliferă prezintă importanță atît plantele melifere spontane, cît și cele cultivate. Avînd în vedere acest fapt, un grup de cadre didactice de la Institutul agronomic din Cluj (F. Jula, E. Pîrvu și G. Illyes) a studiat două plante valoroase din punct de vedere melifer : sparceta (Onobrychis viciifolia Scop) și ceapa (Allium cepa. L). Observațiile s-au făcut asupra plantelor semănate în cîmpul experimental al institutului, în al treilea an de la însămînțare.în condițiile pedoclimatice ale orașului Cluj s-au putut constata următoarele :— la sparcetă, cantitatea de zahăr acumulată la o floare în 24 de ore este în medie de 0,259 mg, cantitatea de zahăr la hectar e de 80,17 kg, iar cantitatea de miere ce se poate obține la hectar, de 100 kg.— la ceapă, cantitatea de zahăr la o floare, în 24 de ore, este în medie de 0,195

In urma unor lucrări de laborator, specialiștii secției de patologie aviară a Institutului de cercetări veterinare și biopreparate „Pasteur" au izbutit să izoleze și să cultive, pentru prima dată în țara noastră, virusul laringo-traheitei infec- țioase a păsărilor, boală, care are importante implicații economice, îndeosebi în sistemul de avicultură intensivă Pe baza datelor existente, au fost elaborate cele mai eficace măsuri de prevenire și combatere a bolii.Tot în sistemul intensiv de creștere a păsărilor, o mare incidență o au leuco- zele. în cadrul secției amintite sînt în curs de e- fectuare cercetări menite să ducă la găsirea mijloacelor corespunzătoare de diagnostic al diverselor forme de manifestare a a- cestor boli canceroase la păsări.
UN NOU FILTRUUn colectiv de de la fabrica de Bușteni, regiunea realizat din material indigen un nou filtru de motorină pentru motoarele combinelor de cereale.în timpul experimentărilor efectuate, noul filtru a dovedit calități funcționale superioare. După omologarea lui de către Institutul de cercetări pentru mecanizarea agriculturii, filtrul a intrat în fabricație de serie. Tot la fabrica de hîrtie din Bușteni s-au realizat recent și alte tipuri de filtre pentru combustibili necesare . tractoarelor unor mașini agricole.

specialiști hîrtie din Ploiești, a

pe de o parte, nici informat documenta- poate avea legătură de strînsă cu lucră- laborator sau din

Cercetătorul Vaslie Apetri de la Stațiunea experimentală 
Brăila efectuează operații asupra unor entomologi paraziți 
pe larvele de buha semănăturilor.

Foto: F. BICIUȘCA
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MICROCLIMATUL PERSONAL
(Urmare din pag. T)

cei care au cercetat virtuțile 
„industriei" casnice de îmbră
căminte au ajuns la concluzia 
că portul țărănesc nu este 
numai neîntrecut în frumusețe, 
ci e perfect adaptat normelor 
de igienă.— Poate că e locul să facem o observație în legătură cu natura materialelor — tradiționale sau moderne — întrebuințate la confecționarea diferitelor articole vestimentare. Bumbacul servește cel mai bine pentru straturile de îmbrăcăminte de la nivelul pielii, în condiții climatice de căldură (vara, viața în locuință), iar lîna — pentru învelișurile exterioare, practicate pe vreme rece. Inul și cînepa se întrebuințează vara numai pentru straturile din exterior.Materialele sintetice prezintă și avantaje și dezavantaje. Ele fac să crească umiditatea sub- vestimentară, nu oferă o bună protecție termică — în ori ce caz nu mai bună decît lîna sau bumbacul — și dau unor persoane stări alergice, datorită încărcării lor electrice, prin iritațiile dermice pe care le provoacă. în schimb sînt trainice.

— ...și ușor lavabile.— Aici aș ridica o obiecție. Igiena nu poate fi de acord numai cu spălarea sumară cu apă rece sau călduță — la care se pretează xilonul, re- lonul — sau, dacă vreți, ea recomandă în locul fierberii, dezinfecția cu. substanțe chimice.
— Cunoaștem din clasele 

primare că hainele albe dis
persează razele calorice ale 
soarelui, iar cele negre Ie ab
sorb. Ceea ce nu ni s-a spus 
Ia școală, este că pentru reți
nerea ultravioletelor, atît de 
folositoare omului, cercetările 
indică albul și altăuri de el — 
albastru, verzui, liliachiu.— Subscriu la aceste precizări, cu mențiunea că îmbrăcămintea de culoare deschisă obligă la a fi păstrată foarte curată.

— Un ultim aspect din sfera 
specialității dumneavoastră, 
în timpul lucrului pe cîmp, 
femeile își acoperă fața, bra
țele și picioarele cu basmale, 
mîneci și ciorapi, ca să nu le 
ardă soarele. Este bine să 
procedeze astfel ?— Nu. Problema este de competența educației sanitare, în măsura posibilului, în limi

tele decenței, decoltarea este 
necesară. Exceptăm cazurile 
cînd mediul (țepi, insecte) de
termină măsuri de apărare.

Tovarășa dr. Hilda HER
MAN, de la Institutul de cer
cetări pentru protecția muncii, 
a adăugat:— Mecanizarea și chimizarea agriculturii imprimă sectorului agricol caracteristici asemănătoare industriei, ceea ce face ca unele sortimente de îmbrăcăminte și încălțăminte să răspundă ambelor domenii. Salopeta este astfel foarte practică pentru tractoriști, mecanici, motopompiști, lucrători din zootehnie etc. Țesătura deasă a materialului textil din care se confecționează, precum și faptul că se închide la gît și la nivelul mîinilor și picioarelor, o recomandă pentru munca prin praf.

— Ploaia, vîntul, radiațiile 
solare intense, frigul sînt, evi
dent, agenți nocivi. In afară 
de salopetă și pufoaică nu prea 
am văzut, în desele noastre 
peregrinări prin țară, altfel de 
echipament folosit, să zicem, 
de tractoriști — aceștia fiind 
cei mai expuși efectelor meteo
rologice. E drept că am văzut 
peste tot — aproape peste tot 
— echipament de protecție 
folosit atunci cînd se manipu
lează chimicalele toxice sau 
iritante. Din completul aces
tui echipament fac parte și 
cișmele de cauciuc care, utili
zate corect,..— Am sesizat ideea. Utilizate corect, adică numai în timpul cit e nevoie de ele, cîteva ceasuri pe zi, sînt foarte indicate. Purtate permanent sau un timp mai îndelungat, ele ridică aspectul disconfortului creat din cauza imposibilității de evaporare a transpirației.

— Dar sînt oameni care 
prin specificul activității sînt 
obligați să stea încălțați cu 
cisme de cauciuc toată ziua — 
de exemplu, cei de la zooteh
nie.— Institutul nostru studiază în prezent posibilitatea ameliorării acestei situații, prin diferite măsuri de igienă. Se aduc, de asemenea, îmbunătățiri îmbrăcăminții de protecție pentru muncitorii care efectuează stropiri; se preconizează un combinezon cu capișon, prevăzut la umeri cu o platcă, iar la genunchi cu bazoane. Pentru stropitul manual, cu

pompe tip vermorel, se adaugă 
pe spate o foaie din clorură 
de polivinil pe suport textil, 
iar preparatorii de soluție vor 
avea un șorț tot din p.v.c. Nu 
vor lipsi, desigur, cișmele de 
cauciuc, mănușile și masca de 
gaze.

Contribuția adusă la anche
ta noastră de tovarășul Ion 
HĂLĂLĂU, director științific 
al Institutului de cercetări 
textile, a început cu o recu
noaștere — pe care noi am 
dori-o autocritică — a unor 
stări de lucruri deloc îmbucu
rătoare.— Institutul nostru nu are în planul tematic pe anul în curs abordarea unei asemenea probleme.Știm că Institutul de cercetări pentru cereale și plante tehnice Fundulea întreprinde, în prezent, împreună cu Institutul de cercetări pentru protecția muncii unele investigații pe această temă, la care am fost solicitați să colaborăm. Ne-am deplasat, deci, în ultimul timp, în mai multe unități agricole.

Tovarășul ing. Mircea MA- 
COVEI, cercetător principal la 
același institut, care a studiat 
alături de un colectiv de la 
Institutul de cercetări zooteh
nice problemele în discuție, 
ne-a relatat:— Cu ocazia deplasărilor la baza Săftica a I.C.Z. am constatat că hainele din țesături curente prezintă locuri de mare uzură la genunchi și în părțile laterale ale bluzelor. Am recomandat bazonarea cu o țesătură de bumbac întărită cu~ o rețea de poliamidă ; urmărim să ne dăm seama dacă acest procedeu prelungește durata de întrebuințare a hainelor, stabilită la 2 ani.— Dacă în trecut țăranul purta aceeași haină acasă și pe ogor, astăzi vestimentația sa este diferențiată; el are haine cu care merge la lucru, pe care le schimbă cu haine de protecție, iar în zilele de sărbătoare se îmbracă mai deosebit — a opinat, avînd perfectă dreptate, tovarășul Vasile DUMITRESCU, director adjunct al Direcției tehnice din Ministerul Industriei Ușoare.Industria textilă dispune azi de foarte multe tipuri de țesături — cele existente în magazine — care se pretează atît la orașe, cît și la sate. (A urmat

Gunea Paraschiv, muncitor la G.A.S. M. Kogălnice anu, din Trustul Gostat Dobrogea trăiește emoțiile 
concursului „Cine știe agricultură — cîștigă". Este faza regională a concursului și răspunsurile trebuie 
să fie foarte bune.

Foto! F. BICIUȘCA

o lungă înșiruire de stofe, 
pînzeturi, doc, reitcorduri, ca
tifele, mătăsuri, „pentru toate 
gusturile și pentru toate ano
timpurile". Totuși, se va vedea 
mai departe, că destule arti
cole, cerute cu insistență în 
mediul rural, nu se găsesc).— Ținînd seama de schimbările ce s-au produs în viața economică și socială a satului cooperativizat — ne-a spus 
tovarășul Armand ADLER, 
director adjunct al Direcției 
comerciale din Centrocoop — de crearea unor noi meserii în agricultură, încă din 1963 am intervenit la M.I.U., prin intermediul M.C.I., să ne prezinte o colecție corespunzătoare de diferite modele de îmbrăcăminte de lucru. In 1965, o comisie mixtă a M.I.U. — M.C.I. a studiat chestiunea în Franța și în Republica Federală a Germaniei, a achiziționat mostre de țesături și modele de îmbrăcăminte de lucru specifice agriculturii. în noiembire 1966 și în aprilie 1967 am insistat s| ni se ofere scurte de vînt pentru tractoriști și îngrijitori de animale, salopete, pantaloni cu pieptar, halate, șorțuri, bonete, haine vătuite, canadiene din postav și loden, veste, cojoace, doc îmblănit, mănuși; la fel am solicitat costume de vară și de iarnă pentru ingineri, veterinari, tehnicieni, labo- ranți. Fără efect însă. In cu- rînd vor începe contractările de mărfuri pentru trimestrele IV—1967 și I—1968 și magazinele vor rămîne iarăși neaprovizionate cu astfel de articole.

(Tovarășul Vasile PETCU, 
director general adjunct în 
Direcția generală a industriei 
confecțiilor — M.I.U., ne-a
asigurat că pentru viitoarele 
contractări, colecțiile în cauză 
vor fi prezentate în timp util).O dificultate în producerea unui echipament de lucru adaptat condițiilor din agricultură — a adăugat tovarășul 
Adler — constituie și faptul că sortimentul de țesături adecvate este încă restrîns și cantitativ insuficient. De ani de zile sînt deficitare: reit- cordul, covercotul, relonul im- permeabilizat, postavul-loden și altele.Propun să se formeze un colectiv din specialiști de la Ministerul Industriei Ușoare, Ucecom, Centrocoop, Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție care în termen de maximum 6 luni să stabilească țesăturile și modelele pentru echipamentul de lucru necesar celor mai multe meserii de la sate, care să fie supuse aprecierilor critice ale celor interesați. Totodată, trebuie să fie organizată o largă campanie publicitară pentru lansarea noilor articole — care ar urma să intre ca sortiment obligatoriu în toate magazinele specializate și universale ale cooperației de consum.

Ancheta noastră a scos în 
evidență faptul că organismele 
în competența cărora se în
scrie problema atît de impor
tantă a echipamentului de 
lucru pentru oamenii muncii 
din agricultură sînt încă da
toare — fiecare cu partea sa 
de contribuție — acestui do
meniu insuficient considerat 
pînă acum. Crearea unor țesă
turi adecvate specificului mun
cilor agricole — igienice, ief
tine, rezistente, ușor lavabile 
— și a unor modele practica
bile, constituie o temă care 
oferă specialiștilor un vast 
teren, deschis căutărilor, ini
țiativei.

Z A H A R U L sursă de calorii
și energie

z

Semnale

Garanții formale

„Pentru efectuarea tăierilor 
la vii și pomi, unitatea noas
tră s-a aprovizionat cu fierăs
traie și foarfece de la coope
rativa de consum Săliște. A- 
ceste unelte sînt însă de cali
tate necorespunzătoare și nu 
pot fi folosite. Totodată, prin 
repartiție, gospodăria noastră 
a primit 10 stropitori, tipul 
A.S.-l, produse de Uzina me
canică Plopeni, regiunea Plo
iești. Deși în instrucțiunile ce 
însoțesc aparatul de stropit, 
se garantează calitatea și buna 
funcționare a acestuia, vă in
formăm că după două zile de 
lucru, soluția a început să 
curgă prin toate părțile sudate 
ale corpului stropitorii", (ing. L. BUTURE și Andrei LEONHARDT — maistru-viticol — G.A.S. Săliște, raionul Sibiu).— Am primit și coletul dv. în care ne trimiteți cîteva fierăstraie, foarfece, pile etc și am văzut pe viu „calitatea" acestora. Invităm conducerile •fabricilor producătoare și forurile lor tutelare să intervină pentru curmarea rebuturilor. Pentru orice documentare, cei în cauză se pot adresa redacției. Le punem la dispoziție toate uneltele primite prin poștă !

efectuase și revizia instalației 
electrice, motivînd că nu are 
specialiști in acest sens. Am 
apelat la S.M.T. Valea Mucu
rilor și costul reparației a 
sporit astfel cu 560 de lei. 
După două săptămâni de func
ționare defectuoasă, autoca
mionul nu a mai putut fi por
nit. Acum stă în garaj, pe 
chituci". (Ion CARAMACHE —Cititori
contabil șef al cooperativei &- gricole Agighiol-Tulcea).— Ne alăturăm părerii dv că cei vinovați de executarea superficială a reparației ar trebui să suporte pagubele pricinuite cooperativei agricole.
Pe urmele 
sesizărilor

Cine plătește?

„Un autocamion al coopera
tivei noastre agricole a fost 
predat pentru reparații la 
J.I.L. Tulcea. Gînd am fost in
vitați să-l ridicăm, la 6 mai 
a.c. am plătit costul reparației 
— 3070 de lei, dar autocamio
nul era tot defect. I.I.L. nu

„Dacă va fi cazul11

Ing. Ioan KERESZTURI — 
de la cooperativa agricolă din 
Galoșpetreu, raionul Marghita:Ne-ați semnalat tă întîmpi- nați greutăți mari la administrarea azotatului de amoniu în perioada de vegetație a po

rumbului, printre rîndurile de plante, doarece cultivatoarele existente în dotarea S.M.T.-u- rilor nu sînt echipate cu dispozitive pentru împrăștierea îngrășămintelor chimice.Iată ce ne-au răspuns forurile competente:
Ministerul Industriei Con

strucțiilor de Mașini:
„Cultivatoarele se execută la 

Uzina de construcții metalice 
și mașini agricole din Bocșa, 
în baza comenzilor D.G.A.T.M. 
din Consiliul Superior al Agri
culturii. Intr-adevăr, aceste 
cultivatoare sînt livrate în 
prezent fără dispozitive pentru 
administrarea îngrășămintelor, 
deoarece așa le comandă be
neficiarul. Dacă Consiliul Su
perior al Agriculturii solicită, 
uzina poate livra cultivatoare 
prevăzute cu acest dispozitiv".

Departamentul mecanizării 
din Consiliul Superior al A- 
griculturii:

„In problema semnalată — 
echiparea cultivatoarelor cu 
dispozitive pentru împrăștierea 
îngrășămintelor chimice — 
vom lua legătura cu I.O.M.A. 
pentru a stabili utilitatea aces
tora. DACĂ VA FI CAZUD 
(s.n.) se vor face și propuneri 
corespunzătoare la uzina con
structoare".Ne miră acest răspuns semnat de ing. I. Slătineanu — director adjunct, întrucît din scrisoarea dv. și din altele sosite la redacție rezultă clar că... este cazul.
Curier juridic

Mal mulți specialiști din 
cooperativele agricole, între 
care ing. Ștefan ȘTEFĂNES- 
CU — comuna Unirea și ing. 
Nicolae MANOLESCU — co-
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muna Odobești, regiunea Ga
lați, ne-au adresat întrebări 
referitoare la stabilirea impo
zitelor pe veniturile ce le re
alizează.După cum ne-a informat Direcția impozitelor și taxelor din Ministerul Finanțelor, toate drepturile primite de inginerii agronomi și zootehniști, angajați în cooperativele agricole, și care nu au calitatea de membru cooperator, sînt impozabile, cu excepția alocației de stat pentru copii — scutită de impozit.Impozitarea se face prin cumularea tuturor cîștigurilor din cursul lunii — atît a celor plătite de consiliile agricole, cît și a celor acordate de cooperativele agricole.Cînd specialiștii sînt remunerați lunar cu un salariu fix și cu un anumit număr de zile- muncă, valoarea acestora din urmă se consideră diferență de salariu șl se cumulează pentru impunere la cîștigul lunii respective, conform instrucțiunilor Ministerului Finanțelor Nr. 290/964.Retribuirea primită sub formă de zile-muncă este scutită de impozit numai pentru angajați! cooperativelor agricole care sînt și membri al acestor unități.

Dumitru SIMIONESCU — 
comuna Piatra, raionul Sla
tina :Dacă o altă instituție produce daune pe pășunea comunală, dată în folosință cooperativei agricole în baza H.C.M. nr. 629/1963, contravaloarea pagubelor stabilite revine cooperativei agricole numai în cazul în care a fost afectată producția de iarbă. Dacă a fost afectat solul (prin extragere de pietriș, de pildă), contravaloarea pagubelor se varsă la bugetul statului. Tot la a- cest buget se varsă și amenzile. Rubrică redactată de M. BORZA

Alături de proteine și lipide (grăsimi), hidrocarbo- națele joacă un rol important în fiziologia organismului.Hidrocarbonatele (glucidele sau zaharurile cum se mai numesc) sînt substanțe chimice pe care organismul și le procură pe cale alimentară sub diferite forme combinate și care sînt supuse transformării în scopul folosirii lor. In timp ce proteinele reprezintă e- lementele constituante ale celulei — scheletul ei — substanțele dulci, împreună cu unele grăsimi, sînt un nesecat izvor de energie. Lor li se datorește fiecare contracție a mușchilor, deci orice schiță de activitate fizică, și tot prin ele se

realizează o mare parte a proceselor nervoase.Fiind principii alimentare de bază, corpul omenesc își face rezerve din aceste za- haruri, în cele două „de
ficient să amintim că cicliștii, cînd sînt aproape de epuizare, pot să-și revină aproape instantaneu, după ce au mîncat o bucățică de zahăr sau după ce au băut

SFATUL MEDICULUI
pozite" ! ficatul și sistemul muscular. Se știe că dacă ficatul este suferind, trebuie să i se ofere glucide în cantități importante, spre a nu-1 obliga la un efort prea mare de a-și crea rezervele necesare. In ceea ce privește oboseala fizică-musculară, este su-

cîteva înghițituri de sirop, citronadă etc.Forma finală în care dulciurile sînt absorbite în organism o reprezintă substanța denumită glucoză, care poate deriva dintr-o gamă de zaharuri compuse, cum ar fi: zaharoza (zahărul propriu-zis), fructoza

Local pe care o codobaturii ți l-a ales anul 
acesta pentru a-și cloci ouăle este oarecum 
ieșit din comun : calotele cilindrilor unui 
motor de betonieră. în cuibul artistic execu
tat, pasărea a depus șase oușoare pestrițe, 
intr-o perioadă în care betoniera era tempo
rar scoasă din uz. Acum ea nu mal poate 
cloci decît noaptea și la sfîrșit de săptămînă. 
Ornitologii sînt de părere că ar fi absolut 
posibil ca puii să iasă din ouă la timp și in 
bună stare.

„SĂRBĂTOAREA TEILOR"
La cumpăna anului, în 

luna iunie. în vremea 
frumuseții depline și mo
numentale a pădurii, a 
avut loc duminică, în co
muna Greci, din raionul 
Strehaia. o mare sărbă
toare folclorică, pe care 
țăranii olteni din părțile 
locului o numesc de 
mulți ani „sărbătoarea 
teilor".

Sub umbra rotată, în
cărcată cu culori șl mi
resme a marii păduri de 
tei — neasemuită frumu
sețe a naturii patriei 
noastre — și-au dat în- 
tîlnire sute de țărani din 
Deleni, Breșnita, Groză
vești și Stîngăceaua. Au

venit flăcăi și fete, ne
poți și bunici din multe 
sate din împrejurimi. 
Straiele viu colorate, mi
nunatele costume olte
nești purtate cu mîndrie. 
formațiile corale. tara
furile și brigăzile artis
tice de amatori au dat 
un cadru sărbătoresc 
tradiționalei întîlniri 
transformată aici într-o 
bogată manifestare fol
clorică.

Din zori si pînă seara 
tîrziu, sute de localnici, 
precum și oaspeți sosiți 
de la Craiova și din alte 
orașe au petrecut în to
vărășia cînteculul si lo
cului popular.

ZIG-ZAG ■ ZIG-ZAG
Profesorul încearcă să explice elevilor săi cum se 

formează propozițiile :
— Dacă vă întreb : ce am eu în mină ? voi nu tre

buie să răspundeți, un creion, ci să formați o pro
poziție completă, de exemplu : Dv aveți în mină un 
creion. Acum să continuăm. Ce am eu în picioare ?

— încălțăminte — răspund elevii în cor.
— Rău, nu ați înțeles explicația mea.
— Ghete — spune un elev.
— Nu e bine ! Mai gînditi-vă.
— Ciorapi.
— Din ce în ce mal rău, spune profesorul exasperat.
Un băiețel ridică brațul.
— Ei bine, Jeannot 7

' — Știu eu domnule ! Aveți bătături...

— Doctore, spune-mi adevărul fără rezerve, fără 
menajamente.

— Vă vetl vindeca, dragă domnule, lucrul este sigur, 
pentru că statistica arată că în cazul bolii dv. 1 la 
sută din bolnavi sînt salvați.

— Și !
— Dv. sînteti al 100-lea pe care îl tratez si... încă 

n-a scăpat niciunul.

Dupont si Durand mănîncă împreună. Se servesc 
2 biftecuri, unul mai mare și altul mai mic.

Dupont : Servește-te. Durand.
Durand : După tine. Dupont.
în sfîrșit se servește Durand primul și la biftecul.
Dupont: Nu ești politicos. Durand. Te-ai servit 

primul si ai luat porția mai mare.
Durand : Dacă te serveai tu primul, care bucată de 

carne ai fi luat-o ?
Dupond : Pe cea mai mică.
Durând: Ei bine, o ai, de ce te mai plîngi ?

(zahărul din fructe), lactoza (zahărul din lapte), maltoza etc. Dintre acestea, numai unele au un gust atrăgător. Zaharoza, în ciuda faptului că are gust plăcut, totuși nu poate fi mîncată ca atare în cantități prea mari (nu putem și nici nu e recomandabil să mîncăm în fiecare zi, de pildă, zahăr în stare pură), întrucît se ivește fenomenul „repulsiei la dulce". Din acest motiv, s-a pus problema realizării unor preparate cît mai variate din punct de vedere al compoziției, menite să evite apariția „repulsiei la dulce". Prăjiturile constituie adevărate „alimente complete", în care sînt cuprinse cele trei grupe de principii alimentare (glucide, lipide, proteine), alături de vitamine.Cu preparatele existente în magazine, cu cele pregătite de gospodine în casă, pot fi dirijate, științific, atît hrănirea copiilor, dezvoltarea lor armonioasă, cît și alimentația adultilor, în vederea creării rezervei energetice și vitaminice necesare unor organisme sănătoase ; totodată, glucidele slujesc pentru conducerea evoluției diferitelor afecțiuni spre vindecare. ÎN A- FARĂ DE DIABET, ÎN CARE CAZ ZAHARURILE DE ORICE FEL SÎNT INTERZISE ; în această situație, trebuie urmate cu strictețe îndrumările medicului specialist.Dr. Gheorghe M. GHEORGHE
CUVINTE ÎNCRUCIȘATE

Măreață cronică de marmură

1) Leagănul poporului român.
2) Zeul dacilor.
3) Constructorul lui A—B.
4) Numele antic al Oltului.
5) Locul de surghiun al lui 

Ovidiu,
6) Erau mobile și romanii le 

foloseai* Ia atacul cetăților.
7) Popor înrudit cu dacii.
8) Dunărea la vechii greci.
9) înaintașul lui Traian.

10) Conducătorul unei provincii 
Ia romani.

11) Urmașul lui Traian (117—138)
12) Localitate pe drumul roman, 

azi comuna Călan-Hune- 
doara.

13) Vechi alfabet germanic.
14) Popor migrator.
A—B Măreață cronică de mar

mură. I. TERBESCU

ȘTIRI SPORTIVE
9 Peste 280 de tineri din 11 S.M.T.-uri au luat parte 

de curînd la faza regională a celei de-a treia ediții 
a „Cupei S.M.T.", desfășurată intr-un cadru festiv la 
Chișineu-Criș, regiunea Crișana. întrecerile au avut loc 
la 7 ramuri sportive : fotbal, volei, atletism, șah, trîntă, 
tir, haltere.

Cele mai bune rezultate au fost obținute de către 
reprezentanții S.M.T.-urilor Chișineu-Criș, Valea lui 
Mihai și Nușfalău,
e înotătorul timișorean Vasile Costa care a participat 

la un concurs international de înot desfășurat sîmbătă și 
duminică la Steyr (Austria) a obținut două noi victorii. 
La 100 m bras el a cîștigat proba, înregistrînd timpul de
1 : 09,9 (nou record republican) situîndu-se astfel al 6-lea 
dintre cei mai iuți înotători de bras din lume. Proba de 
200 m bras a fost cîștigată tot de V. Costa cu timpul de
2 ; 34,7, nou record personal, cu numai 0,4 sec. mai puțin 
decît recordul țării.

• Sîmbătă s-a încheiat în Capitală campionatul repu
blican de box. In finale, care au desemnat pe cîștigătorii 
tricourilor și centurilor de campioni ai tării, au avut loc 
partide de o bună valoare tehnică, interesante. Dar iată 
campionii pe anul 1967 : categ. „semimuscă" — Aurel 
Mihai ; categ. „muscă" — C. Gruescu ; categ. „cocoș" — 
Nicolae Gîju ț categ. „pană" — C. Stanef ; categ. „semi- 
ușoară" — Mihai Goanță ; categ. ,,ușoară" — Mihai 
Dumitrescu ; categ. „semimijlocie" — C. Ghiță ; categ. 
„mijlocie-ușoară" — Ion Covaci; categ. „mijlocie" — Gh. 
Chivăr ; categ. „semigrea" — Ion Monea ; categ. „grea" 
— Ion Alexe.

ft Programul concursului Pronosport nr. 26. etapa din 
2 iulie 1967, este următorul :

1) Minobrad V. Dornei — Metalul Rădăuți : 2) Foresta 
Fălticeni — Chimia Suceava ; 3) Textila Buhuși — 
Ceahlăul Piatra Neamț ; 4) Petrolul Moinești — Victoria 
Roman ; 5) Metalul Buzău — Flacăra Moreni : 6) Metalul 
Tîrgoviște — Poiana Cîmpina ; 7) Progresul Brăila — 
Otelul Galati ; 8) Ancora Galați — Gloria C.F.R. Galați ; 
9) Stuful Tulcea — Portul Constanta : 10) I.M.U. Medgi
dia — Electrica Constanța ; 11) FI. Roșie București — 
Dinamo-Victoria ; 12) Victoria Tg. Jiu — Autorapid Cra
iova ; 13) Progresul Strehaia — Electroputere Craiova.

La fiecare concurs se atribuie cite un autoturism.

NOILE ÎNTÎMPLARI ALE LUI PÂCALÂ (21) Desene de Nic. NICOLAESCU



INFORMAȚII PUBLICITARE
Rogojini de papură, diferi

te mărimi, CONFECȚIO
NEAZĂ și vinde, la ce
rere, cooperativa agricolă 
din Gălăteni, raionul Tg. 
Mureș.

Coșuri cu capac, din nuiele 
de răchită necojite, pentru 
transportul damigenelor, E- 
XECUTĂ LA COMANDĂ 
cooperativele agricole din 
Șimonești și Cobătești, raio
nul Oitorliei

Diferite împletituri din 
paie — pălării bărbătești și 
de damă, poșete, jaluzele, co
voare — CONFECȚIONEA
ZĂ ȘI VINDE cooperativa a- 
gricolă din Crișeni, raionul 
Odorhei.

Cooperativele agricole din 
Șimonești, Cobătești, Ocna 
de Sus și Crlsturul Secuiesc, 
raionul Odorhei, CONFEC
ȚIONEAZĂ ȘI VÎND. în nu
măr nelimitat, coșuri din nu
iele cojite, de formă pătrată, 
cu capac, pentru rufe și alte 
folosințe casnice. Adresați 
comenzi ferme.

Cooperativele agricole din 
Mărtiniș și Păltiniș, raionul 
Odorhei, VIND în număr ne
limitat ciocane pentru bătut 
carne și ciocane pentru ti
nichigii.

Cooperativa agricolă de 
producție Costești, raionul 
Buzău, regiunea Ploiești, 
CUMPĂRĂ urgent 6 elec- 
tropompe Lotru 100 C cu 
electromotor ce 2.2 KW, 
1 electropompă Cerna 
200 C cu electromotor de 
10 KW, 1 electropompă 
Criș 50 a, plata prin 
virament.

Platforme tip camion, pe 
roti de cauciuc, EXECUTA 
la comandă cooperativa agri
colă din Toplita-Ciuc, ra
ionul Miercurea-Ciuc.

Rame pentru răsadnițe, din 
scindură de brad, VINDE 
cooperativa agricolă din 
Gheorghieni, raionul Gheor
ghieni.

Cooperativa agricolă din 
comuna LiVerti, raionul Să- 
veni, VINDE var de calitate, 
pe bază de comenzi ferme, la 
prețul de 0,45 lei kg.

Var de calitate PRODUCE 
șl VINDE, pe bază de co
menzi ferme, cooperativa a- 
gricolă din Bold, raionul 
Săvetii.

Scări trainice și ușoare, de 
diferite mărimi, CONFEC
ȚIONEAZĂ la cerere coope
rativa agricolă Filea, raionul 
Toplita.

din programul de. radio și televiziune

pe săptămîna
2-8 iuJie

RADIO
BtiLETlN DE ȘTIRI : Duminică : 

programul I • 6,00 ; 11,00 ; 24,00 ; 2,55 ; 
programul II : 6,30 ; 7,30 ; 10,00 ; 16,00 ; 

r 19,00 ; 0,55 ; prbgratnul III : 16,00 ;
19,30 ; în fiecare zi de lucru : progra
mul 1:5; 5,30 ; 6,30 ; 9,00 ; 11,00 ;
15,00 ; 18,00 ; 20,00 ; 24,00 ; 2,55 ; pro
gramul II : 8,30 ; 10,00 12,00 ; 19,00 ;
21,00 ; 0,55 ; (sîmbătă și la ora 1,55) ; 
programul III : 18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : pro
gramul t : 7,00 ; 13,00 ; 20,00 ; 22,00 ;
programul II : 14,00 ; 21,00 ; 23,00 ; pro
gramul III : 21,30. In fiecare zi de lu
cru : programul I : 6,00 ; 7,00 ; 13,00 ; 
16,00 ; 22,00 ; programul II : 7,30 ;
14,00 ; 17,00 ; 23,00 ; programul III :
21,30.

SUMARUL PRESEI : In fiecare zi la 
ora 7,45 pe programul I.

SFATUL MEDICULUI: programul 
I : Luni, marți, miercuri, vineri, ora 
9,25 ; programul II : luni, marți, 
miercuri, joi ora 16,15.

EMISIUNI PENTRU SATE
DUMINICĂ : programul I ; 9,15 — 

Transmitem pentru sate.
ÎN FIECARE ZI DE LUCRU : pro

gramul 1: 5,35 — Actualitatea agrară.
VINERI : programul I : 18,05 — Jur

nal agrar.
SÎMBĂTĂ : programul I : 11,03 —

Revista revistelor economice.
teatru la microfon

DUMINICĂ : programul I : 20,30 — 
Teatru scurt. Premiera „Un reghiment 
de antilerie" de I. Al. Brătescu-Voi- 
nești. Regia artistică ; Ion Vova.

LUNI : programul I : 21,05 — Teatru 
radiofonic serial : „Douăsprezece scau
ne" de Uf și Petrov. Dramatizare ra
diofonică de Tereza Trestian. Regia 
artistică : Paul Stratilat. Seria I : „Ma
rele combinator".

MARȚI : programul I : 21,05 — Tea
tru radiofonic serial : „Douăsprezece 
scaune" de Uf și Petrov. Seria a Il-a : 
„Un arhivar și două consultații".

MIERCURI ; programul I : 21,05 — 
Teatru radiofonic serial : „Douăspre
zece scaune" de Uf și Petrov. Seria a 
III-a : „O femeie toridă și o licitație 
glacială".

JOI : programul I : 21,05 — Teatru 
radiofonic serial : „Douăsprezece scau
ne" de Uf și Petrov. Seria a IV-a: „Elo- 
cika și Ernestulea" sau „Două scaune 
și mai multe robinete".

VINERI : programul I : 21,05 — Tea
tru radiofonic serial : „Douăsprezece 
scaune" de Uf și Petrov. Seria a V-a : 
,©6uă scaune, nici un briliant; pro
gramul II : 10.15 — Ciclul „Biografii 
romanțate" — Anton Pann de Lucian 
Biaga. Adaptare radiofonică de Dan 
Tărchilă. Regia artistică : Constantin 
Mdruzan.

SÎMBĂTĂ : programul I : 21,05 —
Teatru radiofonic serial :,. Douăspreze
ce scaune" de Uf și Petrov. Seria â 
Vl-a : „Orice odisee are. un sfîrșit".
EMISIUNI MUZICALE

DUMINICĂ : Muzică populară : pro
gramul I : 6,10 ; 10,30 ; 14,15 ; 15,30 ;

Căruje, pentru cat și bol, 
de diferite mărimi, EXECU
TĂ LA COMANDĂ coope
rativa agricolă din Petelea, 
raionul Reghin.

Cooperativa agricolă din 
Toplita-Ciuc, raionul Mier
curea-Ciuc, VINDE ȘI EXE
CUTĂ LA COMANDĂ căru
țe trainice, pentru boi și cai, 
de diferite mărimi.

Obiecte din ceramică — 
vaze, căni, farfurii, ulcioare 
— și diferite figuri de artă 
populară CONFECȚIONEA
ZĂ ȘI VINDE, la cerere, 
cooperativa agricolă Dănești, 
raionul Miercurea-Ciuc.

Lăzi de brad de diferite 
mărimi VINDE, la cerere, 
cooperativa agricolă din I- 
neu, raionul Miercurea-Ciuc.

Revista „Agricultura socialistă" publică informa
ții publicitare care să înlesnească schimbul sau 
vînzareâ, între cooperative, a unor produse agri
cole și animale de producție.

Se primesc informații de la cooperativele agri
cole care solicită ca, prin cumpărare ori prin 
schimb de cartofi, fructe și alte produse, să ob
țină din oricare cooperativă agricolă din țară, 
grid, secară, porumb sau făinurile acestora, atît 
pentru producție, cît și pentru consum. Totodată, 
revista primește informații publicitare și de la coo
perativele și întovărășirile din comunele de deal 
și munte care vînd sau schimbă pe cereale, pentru 
nevoile producției și consumului propriu, fructe, 
material lemnos, material de construcție și produ
se gospodărești lucrate în activitățile anexe. In 
afara acestora, revista publică informații privind 
vînzarea de materiale și utilaje ce prisosesc coo
perativelor agricole și altor unități din agricul
tură.

Schimbul intercooperatist, vînzarea de produse 
și materiale se vor desfășura pe baza reglementă
rilor legale în vigoare.

Textul dnunțului, însoțit de comanda semnată de 
cei în drept, în care se vor indica condițiile de 
apariție și numărul de cont din care urmează a 
se face plata prin virament, se vor trimite pe 
adresă i Agenția de publicitate Editura „Scînteia', 
București, Oficiul poștal nr. 45, str. 13 Decembrie 
nr. 26, blocul 8, telefon 141516.

Anunțurile al căror cost nu depășește 100 de 
lei se vor achita în numerar, prin mandat poștal, 
expediat pe aceeași adresă, o dată cu textul anun
țurilor.

Costul unui cuvînt este de 3 lei. Pentru servicii 
speciale (text în chenar sau literă deosebită) la 
tariful de bază se va percepe un spor de 50 la 
sută.

La solicitarea unităților, publicarea anunțurilor 
poate fi repetată ori de cîte ori este necesar, în 
condițiile de plată arătate mai sus.

Cooperativele agricole din 
Toplita și Filea. raionul To
plita, V1ND mături din nu
iele, cu coadă și fără coadă.

Diferite împletituri de paie 
(pălării pentru bărbați, fe
mei și copiii in sortimente și 
mărimi variate, CONFEC
ȚIONEAZĂ ȘI VINDE coo
perativa agricolă din Hodo- 
șa, raionul Reghin.

Scări de diferite mărimi 
CONFECȚIONEAZĂ ȘI VIN
DE cooperativa agricolă Oc
na de Sus. raionul Odorhei.

Cooperativa agricolă Live- 
zeni, raionul Tg. Mureș, E- 
XECUTĂ, la cerere, butoaie 
din stejar, pentru vin și țui
că, de 150 1., 100 1. și 50 1. 
De asemenea VINDE căzi de 
diferite mărimi.

16.15 ; 20,10 ; 21,00 ; programul II : 6,00 ;
7.00 ; 7,35 ; 10,15 ; 14,45 ; 16,30 ; 17,30 ; 
20,30; 21,40 ; 23,07. Muzică ușoară și 
de dans : programul I : 7,16 ; 9,55 ;
îl,03 ; 14,40 ; 16,30 ; 19.30 ; 21,15 ; 22,20 ; 
23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II : 6,45 ; 
9,00 ; 9,40 ; 10,40 ; 14,10 ; 15,30 ; 16,05 ; 
17,00 ; 19,05 ; 20,15 ; 21,10 ; 22,39 ; 0,20 ; 
programul Iii : 23,00.

LUNI ; Muzică populară : programul
I : 5,05 ; 9,30 ; 12,30 ; 13,30 ; 15,50 ;
16,40 ; 19,00 ; 20,45 ; programul ÎI ;
7,00 ; 7,45 ; 8,35 ; 10,45 ; 13,00 ; 14,30 ;
16.20 ; 18,25 ; 19,30 ; 23,07.Muzică ușoară
și dfe dans : programul I • 8,25 ; 9,03 ;
11,18 ; 12,00 ; 12,45 ; 13,13 ; 15,20 ; 17,00 ;
17.50 ; 18,20 ; 20,20 ; 21,25 ; 22,15 ; 22,50 ;
0j05 ; 2,02 ; programul II : 8,00 ; 12,25 ;
12.45 ; 16,00 ; 17,10 ; 17,55 ; 20,40 ; 21,05 ; 
21,55 ; 0,23 ; programul III : 22,10.

MARȚI : Muzică populară : progra
mul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,35 ; 13,20 ; 17,00 ; 
18,00 ; 20,30 ; programul II : 7,00 ;
7.45 ; 8,35 ; 10,45 ; 12,08 ; 13,00 ; 16,20 ;
20,00 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 12,00 ;
12,25 ; 13,13 ; 14,00 ; 14,35 ; 15,20 ; 16,30 ;
18.20 ; 19,40 ; 20,30 ; 21,25 : 22,15 ; 23.00 ;
0,05 ; 2,02 ; programul II ; 13,50 ; 15,20 ;
16,00 ; 17,55 ; 19,03 ; 19,30 ; 20,40 ; 21,50 ;
22.45 ; 23,45.

MIERCURI : Muzică populară : pro
gramul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,35 ; 13,30 ;
15.50 ; 16,45 ; 19,00 ; 20,50 ; programul
II : 7,00 ; 7.45 : 8,45 ; 10,45 ; 13,00 ; 16,20 ; 
20,00 ; 23,07. Muzică ușoară și de dans, 
programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,18 ; 12,00 ; 
13,13 ; 14,00 ; 14,30 ; 15,20 ; 18,25 ; 19,40 ;
20.30 ; 21,25 ; 22,15 ; 23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; 
programul II : 8,20 ; 13,50 ; 16,00 ; 18,00 ; 
19,03 ; 19,30 ; 21,05 ; 22,00 ; 22,45 ; 23,56 ; 
programul III : 17,00.

JOI : Muzică populară : programul 
I : 5,05 ; 12,25 ; 13,30 ; 15,50 ; 16,50 ;
19,00 ; 20,50 ; programul II ; 7.00 ; 8,45 ;
10.45 ; 12,06 ; 13,00 ; 16,20 ; 19,30 ; 23,07. 
Muzică ușoară și de dans : programul
I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 12,00 ; 13,13 ;
14,35 ; 15,20 ; 16,30 ; 17,10 ; 18,25 ; 20,30 ;
22.15 ; 23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul
II : 7,45 ; 8,00 ; 11,00 ; 13,50 ; 15,15 ;
16,00 ; 17,55 ; 18,00 ; 19,03 ; 21,05 ; 22,10 ; 
23,45.

VINERI : Muzică populară : pro
gramul I : 5,05 ; 12,45 ; 13,30 ; 15,50 ;
17,00 ; 19,00 ; 20,50 ; programul II : 7,00 ;
8.45 ; 13,30 ; 15,20 ; 23,07. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ;
9.30 ; 11,18 ; 12,00 ; 12,25 ; 13,13 ; 14,00 ;
14.30 ; 16,15 ; 18,25 ; 20,30 ; 21,25 ; 22,15 ; 
23,00 ; 0,05 ; 2,02 ; programul II ; 8,00 ; 
10,03 ; 12,08 ; 15,00 ; 16,00 ; 19,30 ; 21,05 ; 
0,10 ; programul III : 17,00.

SÎMBĂTĂ : Muzică populară : pro
gramul I : 5,05 ; 9,30 ; 12,35 ; 13,30 ; 
15,05 ; 15,50 ; 17,45 ; 19,00 : 20,50 ; 22,15 ; 
programul II : 7,00 ; 8,20 ; 8,45 ; 11,00 ; 
13,00 ; 15,15 ; 16,15 ; 19,30 ; 23,07 ; pro
gramul III : 23,00. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 8,25 ; 9,03 ; 11,15 ; 
12,00 ; 12,45 ; 13,13 ; 14,00 ; 15,15 ; 18,20 ;
20.30 ; 21,25 ; 22,35 ; 22,50 ; 23,40 ; 0,05 ; 
2,02 ; programul II : 7,45 ; 8,00 ; 9,45 ; 
12,06 ; 13,30 ; 15,00 ; 16,00 ; 16,30 ; 18,00 ; 
19,03 ; 20,40 ; 21,05 ; 0,10 ; 1,00 ; progra
mul III ; 21,07.

TELEVIZIUNE
DUMINICĂ: 9,00 — Ora exactă.

Cum va fi vremea, astăzi ? ; 9,02 — 
Gimnastică de dimineață ; 9,10 — Emi
siuni pentru copii și tineretul școlar ;
10,45 — EMISIUNE PENTRU SATE : 
Ediție specială : „Recolta 1967“ ; Ce so
luții propuneți 1 ; Omul care â cres
cut 2 000 de oameni — reportaj fil

Elevatoare de paie, proiec
tate in cadrul unității, EXE
CUTA, pe bază de comenzi 
ferme, cooperativa agricolă 
din Călugăreni, raionul Tg. 
Mureș. Lățimea de trans
port : 1/2 m ; înălțimea de 
transport : 4-7 m. Prețul
13 000 lei.

Coșuri de birou pentru 
hîrtii. din nuiele cojite, 
VIND în număr nelimitat și 
confecționează la cerere co
operativele agricole din 
Praid și Sîngeorgiul de Pă
dure, raionul Tg. Mureș.

Cooperativa agricolă din 
Corund. raionul Odorhei, 
VINDE obiecte din ceramică 
— vaze, căni, farfurii, ul
cioare și diferite figuri de 
artă populară.

Mături de sorg cu coadă 
lungă (12—15 lei bucata) și 
mături de sorg cu coada 
scurtă (10 lei bucata) VÎND, 
în număr nelimitat, coopera
tivele agricole din Rugănești, 
Șimonești, Ghipeș și Atia, 
raionul Odorhei.

Institutul Agronomic „N. Bălcescu"
București

Â N U N T
Institutul agronomic „Nicolae Băl- 

cescu" din București, face cunoscut 
celor interesați că înscrierile la con
cursul de admitere pentru:

— Facultatea de Agricultură
— Facultatea de .Horticultura
— Facultatea de Medicină Veterinară 

se fac zilnic între orele 7—15 pînă la 
data de 30 iunie 1967 inclusiv, la secre
tariatele fiecărei facultăți în parte.

Cooperativa agricolă din 
Praid, raionul Tg. Mureș, 
VINDE în număr nelimitat 
coșuri din nuiele de răchită, 
mărimi diferite. pentru 
transport produse. Prețul : 
20—25 lei bucata.

Cooperativa agricolă Ho- 
morodul-Mare — Mărtiniș, 
raionul Odorhei, CONFEC
ȚIONEAZĂ, în număr neli
mitat, coșuri de nuiele pen
tru transport produse, mă
rimi diferite. Adresați co
menzi ferme.

INSTITUTUL DE CERCETĂRI 
HORTI-VITICOLE 

București — Bâneasa

ANUNȚĂ
Scoaterea la concurs a unui post de cercetător științific 
la stațiunea experimentală pomicolă Voinești, raion 

Ploiești, regiunea Ploiești

Candidați! vor depune în termen de o lună de la data 
publicării acestui anunț la secretariatul institutului, o ce
rere de înscriere la concurs împreună cu următoarele 
acte :

— copie legalizată de pe diploma de examen de stat 
sau de pe actul echivalent de studii superioare ;

— copie legalizată de pe diploma de doctorat sau 
doctor docent în științe ;

— memoriu de activitate științifică semnat de candidat 
împreună cu o listă de lucrări științifice ale candi
datului ;

— un exemplar din cele mai importante lucrări tehni- 
co-științifice ale candidatului ;

— certificat de sănătate ;
— dovada situației militare ;
— copie legalizată după certificatul de naștere ;
— dovada stagiului și a restului perioadei de activita

te în producție pentru domeniile tehnice, economice 
și medicale ;

— autobiografia ;
— certificatul de caracterizare a activității profesio

nale eliberat de instituția sau întreprinderea de la 
care provine candidatul.

— Concursul va avea loc în termen de 45 zile de la 
publicarea acestui anunț la sediul Institutului de 
Cercetări Horti-Viticole din București — Bâneasa, 
B-dul Agronomilor nr. 4, raionul 30 decembrie. 
Informații suplimentare se pot cere la telefon 
17 74 38 și 17 32 20 int. 8.

Pălării de paie pentru pla
jă și de purtat pe cîmp 
CONFECȚIONEAZĂ, LA 
CERERE. în număr nelimi
tat, cooperativa agricolă din 
Bezid, raionul Tg. Mureș.

Pe bază de comenzi ferme, 
cooperativele agricole din 
Suseni șl Valea Strîmbă. ra
ionul Gheorghieni, EXECU
TA ȘI LIVREAZĂ căruțe, 
de diferite mărimi pentru 
cai și boi.

Căzi și butoaie de diferite 
mărimi VINDE cooperativa 
agricolă din Sîncrai, raionul 
Odorhei.

Damigene de diferite mă
rimi, învelite cu împletitură 
din nuiele. VINDE coopera
tiva agricolă din Acățari, ra
ionul Tg. »Mureș.

Cooperativa agricolă Gră
diștea, raionul Mizil, CUM
PĂRĂ stuf snopi pentru în- 
velitori și tavane. Plata în 
natură sau în bani.

mat ; Interviul nostru : Noi forme de 
asigurare A.D.A.S. ; Noutăți din sta
țiunile agricole experimentale ; Mu
zică populară românească ; 12,15 — 
Concert simfonic. După amiază : Trans
misiuni sportive — Finala „Cupei Ro
mâniei" la fotbal ; Magazin 111 ; 19,30 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 19,45
— Dialog la distanță. Participă re
giunile Bacău și Dobrogea ; 22,45 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23,00
— Telesport ; 23,20 — închiderea emi
siunii.

MARȚI : 18,00 — în direct... Emisiu
ne economică. Conservarea legumelor 
și a fructelor ; 18,30 — Pentru copii : 
A fost odată... „Leul îngîmfat" ; Fil
mul : „Urîtul" ; 19,00 — Pentru tinere
tul școlar : 1001 de întrebări ; 19,30
— TELEJURNALUL DE SEARĂ ;
19.50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Aventurile lui Robin 
Hood ; 20,30 — Cabinet medical TV ;
20.50 — Orașe și... orașe ; 21,00 — Tea
tru în studio : „Don Juan" de Moliere. 
Regia : Dinu Cernescu ; 22,00 — Pe
aripile valsului ; 22,40 — Panoramic ; 
23,55 — TELEJURNALUL DE NOAP
TE.

MIERCURI : 18,00 — Telecronica
economică — Calitate șl efecte econo
mice în industria forestieră ; 18,30 — 
Pentru copii — Ala—Bala : „22 de 
pitici voinici" ; 19,00 — „30 de minute 
cu... și pentru noi". Emisiune-magazin 
pentru tineret ; 19,30 — TELEJURNA
LUL DE SEARA ; 19,50 — Buletin 
meteorologic. Publicitate ; 20,00 —
Orașele muzicii : Tokio ; 20,30 — Față 
în fată. Călătoriți cu trenul ? ; 21,00 — 
Avanpremieră ; 21,20 — Filmul artis
tic : „Inspectorul de poliție". O pro
ducție a studiourilor engleze ; 22,40 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE.

JOI : 18,00 — La ordinea zilei : Or
ganizarea științifică a producției și a 
muncii ; 18,20 — Mult e dulce și fru
moasă... Emisiune de limbă română ;
18.50 — pentru tineretul școlar — Stu
dioul pionierilor ; 19,30 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ ; 19,50 — Buletinul 
meteorologic. Publicitate ; 20,00 — Fi
guri celebre ale ecranului ; 20,15 — 
Teleglob. Emisiune de călătorii geo
grafice: Tunisia; 20,40 — Studioul mic : 
„Iflgenia în Tauris" de Paul Everac ;
21,15 — Varietăți pe peliculă ; 21,30 — 
De la Giotto la Brâncuși (emisiunea a 
XlI-a) ; 21,50 — Dosarul nr.... ; 22,05
— Magazin literar ; 22,45 — TELEJUR- ( 
NALUL DE NOAPTE.

VINERI : 18,00 — Drumuri și po
pasuri — emisiune turistică realizată 
de Gh. Epuran ; 18,30 — Pentru copii
— A. B. C. — De ce ?; 19,00 — Pentru 
tineretul școlar — Antologie școlară ;
19,30 — TELEJURNALUL DE SEARĂ;
19.50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Studioul muzical. Mu
zică preclasică în castelul Kronborg 
(Danemarca) ; 20,30 — Săptămîna;
21,00 — Reflector ; 21,15 — Film artis
tic ; „Călătorul cu bagaj". O produc
ție a studiourilor sovietice ; 22,52 — 
Panoramic ; 23,10 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

SÎMBĂTĂ : 18,00 — „Vă așteptăm
la ora 6“ — emisiune pentru femei ;
18,20 — „La șase pași de o excursie" ;
19.30 _ TELEJURNALUL DE SEARĂ;
19,50 — Buletinul meteorologic. Publi
citate ; 20,00 — Tele-enciclopedia;
21,00 — Concertul de închidere a ce
lui de al XII-lea Concurs internațio
nal al tlnetllof interpretl de operă. 
Transmisiune de la Sofia ; 22.00 — E- 
moții în premieră (muzică ușoară) ;
22.30 — Filmul serial : „Sfîntul" ; 23,20
— TELEJURNALUL DE NOAPTE ;
23.30 — Telesport

PARCURI V/Af

CI/ SANDALS NOt

TOȚi COPlii ” N

Contractînd și valorifi- 
cînd legumele și fructele 
prin O.L.F., obțineți:

— prețuri avantajoase, 
în funcție de calita
te ;

— economie de timp ;
— desfacerea la timp a 

recoltei;
— asigurarea ambala

jelor
Relații suplimentare se 

dau de către

: O.L.F.S CENTRELE? 
' DE VALORIFICARE '

O distracție plăcută în timpul conce
diului de odihnă LOZUL ÎN PLIC.

La mare sau la munte, numeroși sezo- 
niști cîștigă premii din cele mai mari la 
Loz în plic.

Astfel, muncitorul Pitulice Gheorghe 
din Chitila a cîștigat un autoturism „Re
nault 10 Major", la Techirghiol, iar mun
citorii Pavel Cojocaru din Galați și 
Costică Stereș din reg. Bacău au cîștigat 
cîte 20 000 lei, jucînd la Loz în plic la 
Govora și respectiv — Palanca.

Concediul dv poate fi și mai plăcut 
jucînd la Loz în plic. Puteți cîștiga : auto
turisme de diferite mărci și capacități, 
premii în bani și obiecte.

Călătorii RAPIDE — PLĂCUTE și cu CHELTUIELI REDUSE se pot face cu... 
...MOTORETA „CARPAȚI SUPER"

— viteza maximă i 55 km. pe oră
— consum benzină : cea. 2 I. la 100 km.
— încărcătură utilă s 2 persoane (145 kg.).

Preț: 4.190 lei
Nu este obligatorie purtarea căștii de protecție

„.BICICLETA „CARPAȚI" sau „ELEGANT"
— Rezistentă — Practică — Convenabilă

Preț — tip Carpați pentru femei 712,80 lei ; pentru bărbați 690 lei ; — 
tip Elegant: pentru femei 638,30 lei ; pentru bărbați 625 lei.

Se pot procura ;i cu PLATA IN RATE de la MAGAZINELE COOPERA
TIVELOR DE CONSUM.

PENTRU ORICE CĂMIN...
ASPIRATORUL ecord

JZ conomic 
Q omod 
Q riginaî 
M apid 
15

Anunțurile și recla
mele pentru re
vista „Agricultura 
socialistă*' se pri
mesc la Agenția de 
publicitate a Edi
turii „Scînteia", din 
București, str. 13 
Decembrie 26, 
blocul 8, telefon 
14 15 16,

SĂTENI I

Pentru a vă procura la vîn
zarea cu bucata ziarele și re
vistele preferate, adresați-vă 
cooperativei din comuna dv. 
unde găsiți — la cerere — 
un sortiment variat de publi
cații. Se poate procura șl cu plata în rate de 

la MAGAZINELE universale și de speciali
tate ale COOPERATIVELOR DE CONSUM

PAGINA A ȘAPTEA AGRICULTURA SOCIALISTĂ
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LA
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SUPRA
VIEȚUIRII

„Minunile chimiei": pentru cine?

O regiune întreagă a Tanzaniei este amenin
țată, la fiecare patru ani, de o secetă ucigătoare. 
In această regiune, la Hombolo a fost creat, 
în cadrul Campaniei mondiale împotriva foamei, 
un Centru de formație agricolă. Priviri pline de 
speranță se îndreaptă către acest așezămînt care 
a făcut să rodească un pămînt sterp, care a do
vedit unor oameni năpăstuiți că se poate trăi și 
omenește, dar care, mai presus de toate, învață 
pe oameni să supraviețuiască. O ziaristă engleză, 
Joyce Meyer, a vizitat Centrul de formație a- 
gricolă de la Hombolo. Iată cîtcva fragmente 
din reportajul pe care l-a scris cu acest prilej.

Un „oraș" al azotului, astfel s-ar putea intitula aceasta mare uzina 
din Toulouse (Franța), care produce 250 000 de tone de amoniac 
pe an.

Am ajuns în Tanzania centrală la jumătatea lunii august. De două luni începuse anotimpul secetos. De-a lungul celor 40 de kilometri de la Dodome la Hombolo, numai praf, tufe sărace, ierburi arse de căldură. Șoferul privește peisajul și îmi spune, punctînd fiecare frază cu un zîmbet de un alb strălucitor :— în octombrie n-o să mai vedeți nimic, nici frunze, nici tufișuri, nici iarbă și, mai tîrziu, vacile or să fie atît de slabe că o să rămînă numai piele și os. Dar cînd vine iarăși ploaia, în decembrie, totul înverzește într-o singură săptămînă. Ierburile cresc atît de înalte încît vițeii nu se mai văd printre ele. Asta durează pînă în mai, cînd începe iarăși anotimpul secetos.— Veșnica întoarcere a anotimpurilor...— Nu-i tocmai veșnică. Se întîmplă ca ploaia să nu se, prezinte la întîlnirea din decembrie. Și atunci începe foametea, o foamete ucigătoare.Iată-ne ajunși în fața clădirii principale a Centrului de formație agricolă. Ne întîmpină șeful centrului.— Ați văzut regiunea ? Oamenii sînt tare săraci pe aici. în Tanzania, venitul pe locuitor nu depășește 60 de dolari pe an, iar regiunea Dodoma e una dintre cele mai sărace. Vînzînd la piață ouă și lapte, femeile primesc exact atît cît să-și cumpere săpun, sare, ceai, ulei, chibrituri. Pînă cînd lucrurile nu se vor îndrepta, nici o familie nu o să poată să consume nici lapte, nici ouă. Totul trebuie vîndut.Discuția continuă. Ni se alătură acum John Louis, responsabilul guvernamental cu agricultura în regiune.— Trebuie realizată o schimbare importantă. Există, in regiune, milioane de vite. în fiecare an ar trebui trimise la abator o sută de mii. Cu toate acestea, nu sînt sacrificate decît 30 000. Am putea face chiar și export, dar crescătorii consideră animalele ca făcînd parte din familie. Fie foametea cît de mare, ei se mulțumesc să le scoată puțin singe pe care îl amestecă cu făină pentru a face un fel de prăjituri ce le dau copiilor. Cînd vor fi convinși să ducă o parte din vite la abator, vor putea realiza un venit anual de o sută de ori mai mare decît astăzi.Iată, așadar, pe ce teren a fost plantat Centrul de formație agricolă. Clădirile acestei instituții, sălile de clasă, dormitoarele, ca și grajdurile și magaziile, sînt de un alb strălucitor. Ceea ce strălucește, însă, cel mai puternic, e grădina, plină de făgăduielile minunate ale unui pămînt altă dată arid. Fructe și legume au țesut pe aceste locuri un basm adevărat. Puțin mai încolo, pe parcele experimentale, culturile de ovăz

„In agricultura țării dv. 
se fac eforturi mari, 
cu rezultate bune“
Declarația făcută de conducătorul dele
gației agricole iugoslave, loje Ingolici, 
revistei „Agricultura socialistă"

La încheierea vizitei pe 
care a făcut-o în tara noas
tră, în fruntea unei delegații 
agricole, loje INGOLICI, de
putat în Vecea Federală a 
Scupștihei Federale a R.S.F. 
Iugoslavia, a răspuns la în
trebările care i-au fost adre
sate de „Agricultura socia
listă", făcînd următoarea de
clarație :

„Obiectivele pe care le-am 
cunoscut și contactele avute 
direct cu lucrători din pro
ducție și cu factori de răs
pundere din agricultură, în 
cursul scurtei vizite pe care 
am întreprins-o în România, 
ne-au arătat că in agricul
tura tării dv se fac eforturi 
mari și că aceste eforturi au 
și dat rezultate bune.

Ceea ce vorbește în mod 
special despre caracterul 
modern, contemporan al a- 
cestei ramuri, este concen
trarea de bovine, porcine și 
păsări în ferme mari, care 
asigură o înaltă productivi
tate în exploatare.

Am cunoscut rezultatele

bune pe care le-ațl obținut 
și în producția de legume în 
sere și în direcția obținerii 
de oi cu lină de calitate su
perioară. Am găsit o activi
tate științifică intensă și o 
preocupare susținută pentru 
aplicarea cît mai largă în 
practică a rezultatelor știin
țifice.

Pretutindeni, în cursul vi
zitei. am fost bine primiți, 
aceasta fiind o expresie a 
raporturilor prietenești din
tre România și Iugoslavia. In 
ceea ce privește relațiile din
tre organizațiile agricole din 
țările noastre, sîntem de pe 
acum martorii unei colabo
rări bune și există condiții 
ca aceste relații să se ex
tindă. Am în vedere faptul 
că atît România, prin ceea 
ce a realizat pînă acum, cît 
și Iugoslavia, care în ultimii 
10 ani a realizat, în sectorul 
socialist, rezultate printre 
cele mai bune din Europa, 
dispun de un patrimoniu de 
experiență valoros, pentru 
ambele țări".

■■■■■■■ In imaginea pe care omul și-o face despre lumea în care va trăi în deceniile următoare, un loc nu dintre cele mai puțin importante îl ocupă chimia. Pe cele aproximativ 350 de milioane de familii, care sînt ocupate în agricultură, le interesează, îndeosebi, o anumită latură a chimiei : îngrășămintele.Există, în Anglia, parcele experimentale pe care se cultivă, în fiecare an, de un secol încoace, grîu. In fiecare an, folosind aceleași suprafețe, deci fără o rotație a culturilor, producțiile sînt dintre cele mai mari. Cercetătorii au însă grijă să noteze cu migală cantitățile de azot, fosfor și potasiu pe care plantele le-au extras din sol și să restituie solului tot ce a pierdut. Este o „minune a chimiei" și o datorie nescrisă pe care omul o plătește naturii.Cît de simplu este acest principiu I Știința a demonstrat de mult că plantele scot din sol elementele nutritive și că, dacă această pierdere nu este înlocuită, într-un fel sau altul, solul sărăcește, recoltele scad și cei care trebuie să se hrănească cu aceste recolte sînt amenințați de foame. Principiul e, într-adevăr, simplu, adevărurile stabilite de știință sînt clare și, îndeobște, bine cunoscute. Concret, 454 g de substanțe nutritive reprezintă un spor mediu de producție de 4 500 g de cereale alimentare. Prin urmare, un gram de îngrășăminte înseamnă 10 grame de cereale.E, așadar, lesne de înțeles de ce marile programe de dezvoltare a agriculturii, fie că este vorba despre programele lansate sub egida O.N.U., fie că sînt opera unui guvern sau a altuia, au în vedere, pe prim plan, creșterea aportului de substanțe nutritive în sol, pe calea fertilizării.Problemele care se pun astăzi în fața întregii omeniri au o măsură destul de precisă i necesitatea de a hrăni, în anul 2000, circa 6 miliarde de oameni. Cu cîteva luni în urmă, referindu-se la problemele a- cute ale Asiei, Africii și Ame- ricii de Sud, revista franceză „Chimie et Industrie" calcula că pentru o creștere a populației acestor continente cu 400 000 000 de oameni, cărora să li se asigure un minim de cereale, ar fi nevoie de 15 milioane de tone de îngrășăminte pe an. In anul 1980, dacă pe aceleași continente populația va crește pînă atunci cu 900 milioane de oameni, necesarul ar fi de 30 milioane de tone anual.E cît se poate de firesc ca omenirea să se îngrijească de viitorul ei, cel puțin făcînd calcule. îngrijorarea pentru viitor izvorăște din prezentul tot atît de plin de probleme acute, care sînt, îndeobște cu

noscute. Printre acestea, însă, lipsa îngrășămintelor este primordială.Totuși, producția mondială de îngrășăminte crește. In 1964/65 ea s-a cifrat (exceptînd R. P. Chineză) la peste 42 milioane de tone, ceea ce a însemnat o depășire cu 10 la sută a prevederilor și cu 10,9 la sută a producției din anul precedent. Producția de azot (inclusiv pentru scopuri industriale) a fost estimată pentru anul 1965/66 la 22,2 milioane de tone.La producția mondială de azot, Europa de Vest participă cu o treime, America de Nord cu 30 la sută, iar țările socialiste cu 18 la sută.Consumul este, și el, exprimat prin rezultate ascendente:40.5 milioane de tone (exclusiv R. P. Chineză), ceea ce echivalează cu o creștere de11.5 la sută în raport cu anul 1963/64.Pe zone geografice, în ceea ce privește consumul de îngrășăminte la hectarul de teren arabil, Europa Occidentală se află pe primul loc (110 kg), urmată de America de Nord și Centrală (45 kg) și U.R.S.S. (22 kg). Pe ultimul loo se situează Africa (4 kg).Iată-ne ajunși din nou la problema cea mai acută : lumea țărilor slab dezvoltate, o lume care numără sute de milioane de oameni, este, în același timp, cea mai prost hrănită, cea care produce și consumă cele mai mici cantități de îngrășăminte. în lipsa a- cestora — și a altor condiții, e drept — 90 la sută din populația unei țări ca India nu poate să producă atît cît 8 la sută din populația unei țări ca S.U.A. Actualmente, țările industrializate sînt cele care produc ori consumă cele mai mari cantități de îngrășăminte, fermecîndu-și ogoarele cu „minunile chimiei". Specialiștii apreciază că, în perioada 1965—1970, capacitatea mondială de producție a îngrășămintelor chimice va crește cu circa 65 la sută. Dar în cea mai mare parte, noile capacități vor fi create tot în țările industrializate. Consumul mondial se va mări — specialiștii o afirmă — în următorii cîțiva ani cu 8 la sută anual. Dar creșterea cea mai mare va fi realizată tot în țările mari consumatoare de îngrășăminte. Pentru cele slab dezvoltate se prevede o diferență în plus la consumul de azot de la 11 la sută, din totalul mondial, la 13 la sută. Va putea contribui un asemenea progres, mai mult decît modest, la rezolvarea acutelor probleme alimentare ale umanității ?Lumea și-a pus speranțe mari în „minunile chimiei". Dar uriașa retortă în care ele se plămădesc nu e încă deschisă pentru toți...Adrian COSTA

SĂPTĂMÎNII
După încetarea efectivă a ostilităților din Orientul 

Mijlociu, în atenția opiniei publice internaționale se 
află sesiunea extraordinară a Adunării Generale a 
O.N.U., consacrată situației create in această regiune 
a lumii. Rînd pe rînd, reprezentanții statelor membre 
ale O.N.U. își expun poziția, fac propuneri în vederea 
reglementării litigiului.

Cu deosebit interes a fost așteptată cuvintarea to
varășului Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliu
lui de Miniștri al Republicii Socialiste România Re- 
afirmînd de la tribuna O N.U poziția constructivă, 
realistă, adoptată de țara noastră in problema conflic
tului izbucnit in Orientul Mijlociu, tovarășul Maurer 
a subliniat că in adoptarea unor soluții raționale și 
durabile pentru problemele litigioase din Orientul Mij
lociu, primul element este folosirea exclusivă a mij
loacelor pașnice. O a doua cerință constă in eliminarea 
imixtiunii străine in treburile țărilor din această re
giune, iar al treilea factor il constituie respectarea 
intereselor fundamentale ale fiecărui stat, pe baza 
existenței sale independente și suverane.

Prezența la sesiunea extraordinară a Adunării Gene
rale a O.N.U. a prilejuit delegației române numeroase 
contacte cu șefi de guverne sau miniștri de externe 
aflați, de asemenea, la New York..contacte utile, inspi
rate din dorința de a contribui și pe această cale la 
rezolvarea sarcinilor care stau in fața sesiunii Adu
nării Generale a O.N.U., precum și din dorința de a 
dezvolta colaborarea cu alte țări, in diferite domenii.

Luni, președintele Consiliului de Miniștri al Româ
niei, însoțit de Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe, a făcut o vizită la Washington pentru a avea 
o întrevedere cu președintele Statelor Unite, Lyndon 
Johnson.

Lyndon Johnson și Ion Gheorghe Maurer s-au re
ferit, în cursul convorbirii avute, la dezvoltarea rela
țiilor româno-americane, la problemele legate de or
dinea de zi a actualei sesiuni a Adunării Generale 
a O.N.U., precum și la alte probleme internaționale. Cu 
acest prilej, oaspeților români le-au fost prezentate 
o serie de oficialități americane După intilnire, tova
rășul Ion Gheorghe Maurer a răspuns la întrebările 
puse de corespondenți ai presei, radioului și televiziunii 
americane

Tot cu prilejul actualei sesiuni extraordinare a Adu
nării Generale a O.N.U., in localitatea Glassboro, lingă 
New York, s-au desfășurat — la 23 și 25 iunie — două 
întrevederi intre președintele SU.A, L Johnson, și 
președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A.N. 
Kosîghin. După întrevedere, cei doi interlocutori au 
făcut declarații separate în legătură cu problemele 
discutate. Din aceste declarații rezultă că, în problema 
Orientului Mijlociu și in problema vietnameză, pozi
țiile celor două guverne sînt diferite, chiar profund 
diferite, în ce privește realizarea unui acord interna
țional de neproliferare a armelor nucleare, ambele părți 
au afirmat că consideră importantă realizarea rapidă 
a unei înțelegeri. S-a hotărît să se mențină contactele 
prin intermediul miniștrilor de externe și ambasadori
lor, deoarece îhtilnirile de la -Glassboro, în care au 
fost confruntate pozițiile respective, sînt apreciate ca 
„folositoare".

Pe planul intensificării colaborării țării noastre eu 
celelalte state se înscriu și contactele cu Iranul. Mi
nistrul comerțului exterior, Gh. Cioară, a făcut o nouă 
vizită in această țară pentru a participa la a doua 
sesiune a Comisiei mixte ministeriale româno-iraniene. 
In capitala Iranului s-a deschis o expoziție permanentă 
de mașini și utilaje românești. S-a convenit, în cursul 
sesiunii Comisiei mixte asupra unui larg program de 
măsuri pentru activitatea de viitor in domeniul indus
triei miniere, agricol, silvic, comercial și al cooperării 
tehnice.

și lucerna au reușit perfect.Jackson Machitte, unul dintre cei patru agronomi ai centrului, ne spune :— Cel mai greu a fost să învingem dăunătorii, șl în primul rînd, lăcustele. Cu toate că solul e sărăturos, totul crește bine, mulțumită îngrășămintelor. Am obținut două tone de sorg la hectar și tot atîta porumb.Una din marile reușite ale centrului se situează în domeniul irigațiilor. A fost creat un lac de acumulare care acoperă un hectar. Apa lui o folosesc 500 de familii. Apa e dezinfectată pentru a înlătura pericolul febrei tifoide, al bilharziozei și al disenteriei, boli endemice în această regiune. Apa e folosită și pentru nevoile animalelor. Lacul, care ar putea fi mărit, a transformat pur și simplu viața oamenilor. Gîndiți-vă doar la faptul că în trecut apa pentru consum era adusă, în fiecare zi, de la 15 km.Munca, răbdarea, inițiativa au operat timp de trei ani la Hombolo. La început cu greu puteai să găsești pe aici puțină verdeață. Acum, totul se preface într-o grădină. .

FOLOSIREA NUIELELOR
IN CONSTRUCȚII

în ultima săptămînă, în Vietnamul de sud s-au în
mulțit loviturile prin surprindere ți deosebit de grele 
date de patrioți bazelor americane. într-o ciocnire, 
aproximativ 90 de soldați americani și-au pierdut viața, 
iar un detașament de parașutiști a căzut intr-o am
buscadă, fiind nimicit.

în apropierea zonei demilitarizate, pozițiile ameri
cane au fost atacate la Khe Sanh. Zeci de americani 
au fost uciși și răniți. în provincia Binh Dinh, unde 
continuă operația „Pershing"-, potrivit agenției France 
Presse, 17 americani au fost uciși și forțele patriotice 
au înregistrat pierderi similare. în cadrul operației 
„Billings", lansate de prima divizie de infanterie ame
ricană și care a luat sfîrșit luni, 47 de americani au 
fost uciși și 201 răniți.

în legătură cu acțiunile întreprinse de trupele S.V.A. 
în zona demilitarizată, Ministerul Afacerilor Externe al 
R. D. Vietnam a dat publicității o declarație condam- 
nînd energic aceste acțiuni care au dus la distrugerea 
unor cătune și la pierderea de vieți omenești din rindul 
populației civile.

Protestele împotriva acestui război se intensifică pre
tutindeni, inclusiv in Statele Unite ale Americii. Re
cent, senatorul republican Gharles Percy a declarat 
la Dallas că „o victorie militară a S.U.A. in Vietnam 
este imposibilă".

200 de scriitori ți artiști francezi de prestigiu au 
semnat un apel în care se pronunță pentru recunoaș
terea absolută a dreptului vietnamezilor de a trăi liberi 
la ei acasă și de a-și hotărî ei înșiși destinul.N. POPESCU

In Tanzania, femeile îndeplinesc un rol de prim ordin în 
agricultură. Ele cultivă legumele și, adesea, porumbul. 
De aceea, Centrul de formație agricolă organizează 
alternativ cursuri pentru bărbați și pentru femei. Sub 
soarele arzător al Africii, la „școala supraviețuirii", 
elevii ascultă.

"■■■■I In zonele în care nu există nici lemn nici stuf, s-a recurs la folosirea nuiele- lor drept material de construcții. Acestea sînt utilizate sub forma unor plăci împletite și presate. Astfel de plăci au fost folosite pe scară largă la construcția centrelor de recepțio- nare a cerealelor din Pankru- șihinsk și Urivaevsk.Nuielele de arbuști care cresc pe malurile rîurilor și în vîlcele constituie un material

ieftin. Strîngerea acestor nulele se face de obicei vara și toamna. Nuielele au grosimea între 0,5—2 em și lungimea pînă la 3 m. Din nuiele presate se execută, cu ajutorul mașinilor cu care se confecționează plăcile de stufit, panouri împletite cu grosimea de 10—12 cm. Lățimea panourilor

FIG. 1
I. Stîlpii scheletului d — 10— 

12 cm la fiecare 80 cm ; 2. Ca
drul de sus și de jos al schele
tului d — 12 cm; 3. Fundație 
din piatră bruta ; 4. Rigle
5x5 cm ; 5. Plăci din nuiele 
10-12 cm ; 6. Tencuială.este de 80—90 cm, Iar lungimea, în funcție de lungimea pereților, dar nu mai mare de 2,8—3 m.Pereții exeautați din plăci de nuiele sînt ușori, rezistenți și oferă o bună izolare termică, în comparație cu ■ pereții din bîrne, pereții din nuiele prezintă următoarele avantaje:

Selskoia Stroltelitvo

sînt supuși mal puțin la putrezire, au conductibilitate termică mai mică, se pot tencuî cu ușurință și sînt mult mai ieftini. Un metru pătrat din asemenea plăci este de 2—3 ori mai ieftin decît cel confecționat din bîrne.La construirea de cabane, de pildă, (fig. 1), după executarea fundațiilor din piatră și a soclului pe care se așează un cadru din lemn (preferabil din esențe tari), se fixează stîlpii de grinzi de lemn de 10—12 cm. La 80 cm pe verticală sau în funcție de dimensiunile pieselor de tîmplărie (uși, ferestre), se execută cadrul supe* rior.

Intre cele 2 eadre ți «tîlpl, se fixează plăcile din nuiele, consolidate din ambele părți, la fiecare 20 em eu rigle de 
5X5 om. Intervalele dintre rigle sînt umplute eu mortar din argilă și paie. După aceea, pe ambele fețe ale plăcilor se prind șipai, pentru tencuieli. Partea exterioară a plăcilor se teneuiește eu mortar de var de 2,5 em grosime și apoi se aplieă o spoială. In felul a- cesta, grosimea pereților ajun
ge la 27 cm.Panourile din nuiele pot fi folosite la construirea pereților de grajduri, a eocinelor, cotețelor pentru păsări și la construirea planșeelor (fig. 2).

2 3

Fig. 2
1. Grinzi; 2. Panouri de nuiele ; 3. Stratul fermoizolant; 4. 

Tencuiala.

Comuna Selanovți, din regiunea Vrața (R. P. Bulgaria), va avea o 
rețea de încălzire de tip urban. Lucrările de instalare sînt în curs.
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